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Dagbog: 

Efter en længere periode med køligt vejr var der optræk til sol og varme i pinsen, så det var med store forventninger, at Lars Rudfeld og undertegnede så frem til tre dage i det gamle Østtyskland. Vi havde lyst til at prøve noget andet end den mere traditionelle majtur til f.eks. Skagen eller Øland, og inspireret af Martin Jessens rapport om en tur i DOF-Sønderjylland-regi faldt valget på Müritz-området, som vi så kombinerede med Oderdalen ovre mod den tysk-polske grænse. Vi blev ikke skuffede! 148 arter nåede vi op på alt i alt – heriblandt mange arter, der har en sydlig udbredelse, og som derfor er mere eller mindre sjældne i Danmark.

Fredag den 28. maj 2004:

I halvkøligt, skyet vejr vi kørte fra Køge kl. 15 – skulle med færgen Gedser-Rostock kl. 17. Undervejs til Gedser kom de første fugle i notesbogen, bl.a. rød glente ved Farø. I Gedser havn sang en husrødstjert og en sortkrage fouragerede. En lille flok knortegæs trak mod øst, og en hvepsevåge flygtede mod syd fra det danske sommervejr. Under sejladsen klarede vejret fuldstændig op, og det forblev klart og solrigt resten af pinsen. Indsejlingen til Rostock gav bl.a. 7 knarænder. 

     Vi havde bestilt plads på Bolter Kanal Camping på den sydøstlige side af selve Müritz See lige uden for selve Müritz Nationalpark. Og heldigvis for det, for campingpladsen meldte alt optaget. Ved ankomsten kl. 21 sad 4 bjergvipstjerter og kaldte i nogle træer, formentlig en familieflok, der var gået til overnatning,. Mens vi slog vores telt op kunne vi lytte til den nærmeste nabo - turens første sydlige nattergal. En kort aftentur langs Bolter Kanal lovede godt for de kommende dage med bl.a. 2 savisangere og en rørdrum. Løvfrøer kvækkede lystigt i området.

Lørdag den 29. maj 2004

Op kl. 4.30 til tonerne til ”vores” sydlige nattergal, og inden vi forlod campingpladsen blev det også til en syngende gulirisk. Vi kørte 3-4 kilometer nordpå til Boeker Sender, hvor nationalparkens sydvestlige grænse går. Her parkerede vi bilen - det er faktisk ikke tilladt at køre i bil i store dele af området. De næste 4 timer brugte vi på at gå de ca. 5 kilometer frem og tilbage til Binnen Müritz, som er et kæmpestort skovomkranset rørskovsområde. Denne tur går fortrinsvis gennem en dejlig blandskov med indslag af sump og lysninger og med mulighed for at tage en afstikker til et fugletårn på bredden af selve Müritz See, der dog tilsyneladende ikke lægger vand til specielt mange fugle. Hele tiden kunne vi høre trompeterende traner, og på et tidspunkt stod et par helt frit fremme på stien foran os og skrålede omkap med et andet ikke synligt par. Med morgensol ned mellem trækronerne og dampende mosekonebryg var det en usædvanlig smuk oplevelse. 2 flodsangere, 2 savisangere og en græshoppesanger bidrog til underholdningen – savi​san​gerne ved det omtalte fugletårn ud til Müritz See. Ved Binnen Müritz er der et andet større og flottere tårn, hvorfra vi havde udsigt direkte til et par gamle havørne, som vogtede over to halvstore unger i en gigantisk rede.  En Fiskeørn, der fløj til og fra området med bytte, indikerede, at der nok også var en fiskeørnerede i nabolaget. Ørne-showet blev akkompagneret af minimum 7 savisangere i rørskoven. Fra notesbogen denne morgen kan i øvrigt fremhæves korttået træløber, lille flagspætte, sort​spæt​te, turteldue, topmejse og pirol. Endelig ”faldt vi over” såvel en smuk kron​hjor​t som en nysgerrig lækat.

Udvalgte arter, Boeker Sender-Binnen Müritz retur (5.15-9.00): Knarand 2, Havørn 2 ad v/rede med to store unger + 2 imm., rørhøg 2, fiskeørn 1, trane 5, turteldue 1, sortspætte 3, stor flagspætte 10, lille flagspætte 2, græshoppesanger 1, flodsanger 2, savisanger 9, sivsanger 5, topmejse 1, korttået træløber 2, pirol 3, rødrygget tornskade 2, ravn 1.
På vej tilbage til campinpladsen afslørede et kort stop i landsbyen Boek 6 husrødstjerter og en gulirisk i skarp sangkonkurrence. Og på campingpladsen kunne vi nyde yderligere 3 gulirisker og en rød glente, mens vi gjorde klar til dagens næste projekt:

     Klokken 11 var vi ved den første af dammene ved Boeker Mühle Fischteiche – blot en kilometer fra camping​plad​sen. Her lå et par lærkefalke over skoven og fangede insekter, og en pungmejse kaldte ivrigt. De næste timer gik vi nogle kilometer langs dammene uden dog at nå dem alle. Ved den anden dam gik det for alvor løs. På vandet lå bl.a. 9 rødhovede ænder. Fra kantbevoksningen skrattede en drosselrørsanger og flere pungmejser kunne høres. I luften var der både rød og sort glente, flere havørne og adskillige fiskeørne. Af mere pikante toner hørtes hedelærke, flodsanger, pirol og ikke mindst hortulan. Denne sidste fik vi af Martin Jessen udpeget via sms. Nøjagtig der hvor DOF-Sønderjylland havde haft den ugen i forvejen, sad den endnu nok så nydeligt og sang for os. Fra den tilstødende brakmark kunne endvidere høres en vagtel. Ved den sidste af de damme, vi nåede, lå yderligere nogle rødhovede ænder og et par knarænder, og i træerne langs dammen lod en grønspætte sig se. 

Udvalgte arter, Boeker Mühle Fischteiche (11-15.30): Lille lappedykker 8, knarand 2, Rødhovedet and 19 (iflg. en venlig mand skulle der have været 63 i den sidste af dammene, som vi altså ikke nåede til), hvepsevåge 3, sort glente 2, rød glente 3, havørn 4-5, rørhøg 3, fiskeørn 6, lærkefalk 2, vagtel 1, trane 4, hedelærke 1, sortspætte 1, grønspætte 2, flodsanger 1, drosselrørsanger 2, topmejse 1, korttået træløber 1, pungmejse 5, pirol 3, ravn 4, rødrygget tornskade 3, hortulan 1, kornværling 1.

Vi ville egentlig have været op til den nordlige del af nationalparken, men fandt ud af at vi ikke kunne komme dertil i bil, medmindre vi kørte hele vejen vest om Müritz See (en tur på 40-50 kilometer hver vej). På cykel ville man kunne køre de 6-8 kilometer gennem parken. (I det hele taget er cykler et must, hvis man skal være i området i længere tid). Men vi blev altså i den sydlige del af området.

     Via vores sms-kontakt med Martin Jessen havde vi fået udpeget et godt krat ved Prelitz See et par kilometer syd for Bolter Kanal. Vi fandt krattet og slog os ned med madpakker og teleskoper. Efter en halv time blev den sønderjyske spådom – igen – til virkelighed: En høgesanger optrådte for os med skralde og det hele. (Måske var det faktisk den ”havesanger” som havde sunget fra krattet i et stykke tid!?). I samme krat boede selvfølgelig et par rødryggede tornskader og endvidere en sydlig nattergal. Ved den lille sø sang en drosselrørsanger, og en isfugl optrådte i sine blå gevandter. Der kom yderligere farver på paletten, da en åbenbaring af en gul og sort pirol gik amok i en flok unge stære. Om den følte sine enemærker truet, vides ikke, men den jagtede rundt med de stakkels stære i lang tid, mens flere af dens egne artsfæller fløjtede fra trækronerne i nærheden. Til stadighed var der i øvrigt større vingefang i luften i form af sort glente, fiskeørn og havørn.
Udvalgte arter, Prelitz See (16.15-19.30): Knarand 3, hvepsevåge 2, sort glente 1, Havørn 1, rørhøg 1, fiskeørn 2, trane 2, isfugl 1, hedelærke 3, nattergal 1, sydlig nattergal 4, drosselrørsanger 1, høgesanger 1, topmejse 2, pirol 5, ravn 1, rødrygget tornskade 4.

På hjemturen gav et stop ved en (unavngiven?) sø ved vejen umiddelbart før Boeker Mühle bl.a. 2 rødhovede ænder, 2 havørne, en fiskeørn. Efter aftensmaden blev det blot til en lille gåtur i skumringen. To ”gamle kendinge” i form af rørdrum og sydlig nattergal blev suppleret af et par traner og 3 piroler.

Søndag den 30. maj 2004

En hurtig morgentur til Prelitz See (6-7.15) uden at artssammensætningen havde ændret sig væsentligt i løbet af natten. En korttået træløber var kommet til, mens høgesangeren forholdt sig tavs. Igen var der isfugl, sydlig nattergal, drosselrørsanger og pirol mv. På campingpladsen sang et par gulirisker, mens vi pakkede teltet sammen, og en sortspætte trommede afgangsmarchen.

Den anden halvdel af denne pinsetur skulle bruges i Oderdalen på grænsen til Polen. Så vi kørte mod øst. Müritz Nationalpark har en mindre aflægger øst for byen Neustrelitz, og vi valgte at tage et stop ved Serrahn. På turen mellem Müritz og Serrahn blev det til en fiskeørn og nogle ravne. En benzintank kunne endvidere fremvise syngende gulirisk, sydlig nattergal og husrødstjert. Man kommer til Serrahn, ved at man nogle kilometer efter Neustrelitz kører mod syd ad en smal grusvej. Denne del af nationalparken består fortrinsvis af gammel skov med enkelte parklignende lysninger og et større moseparti. Vi kørte gennem skoven med nedrullede bilruder, og en rødtoppet fuglekonge gjorde gennem motorstøjen tydeligt opmærksom på sig selv. Besynderligt nok havde vi ikke set arten tidligere på turen, måske fordi vi ikke havde lejet cykler og på den måde var kommet igennem de ”rigtige” skovområder om lørdagen. Men hér fik vi på en god time hørt fire ”rødtoppe”. Ved et større moseområde kunne vi fra et fugletårn se 2 fiskeørne ved en rede samt en trane, der spankulerede rundt i rørskoven. En tysk fuglekigger berettede om en sort stork på stedet dagen i forvejen. Ved selve Serrahn, som består af nogle få bygninger i et stort og indbydende åbent område, havde vi på forhånd håbet på at finde mellemflagspætte, men den svigtede. Det blev i stedet til rød glente, sortspætte og adskillige skovsangere mv. Herudover så vi en smuk sørgekåbe.

Udvalgte arter, Serrahn (10-11.15): Rød glente 1, fiskeørn 1+1 på rede, trane 1, sortspætte 1, huldue 2, hedelærke 1, husrødstjert 1, misteldrossel 2, skovsanger 11, rødtoppet fuglekonge 4, topmejse 1.

Vi havde hjemmefra fundet en lokal kontakt i nationalparken i Unteres Odertal, som arbejder ved ”Besucherzentrum des Nationalparks” i Criewen. Dette sted ligger få kilometer syd for den lidt større grænseby Schwedt Oder. Vi havde aftalt at hente nogle papirer med gode fug​le​tips om Oderdalen. Undervejs til Criewen begyndte der endelig at dukke hvide storke op i de landsbyer, vi kom igennem. Det blev vel til 20-25 stykker, heraf de fleste på reder i de landsbyer, vi passerede. Endvidere bilobsede vi en sort glente, 4 røde glenter, en del musvåger samt de tilsyneladende allestedsnær​væ​ren​de gulirisker og sydlige nattergale. ”Besucherzentrum” i Criewen ligger meget smukt i en stor park, som vistnok er anlagt af Carl von Linné. Her sad 6 sydlige nattergale og 5 gulirisker og sang inden for et forholdsvis lille område. Herudover en enkelt pirol, 3 sorte glenter og en rød glente samt hvide storke og et par traner.

     Et af de ”kendte” steder i Oderdalen er Teerofen Brügge, der nærmest ligger som en port ud til et kæmpestort overdrevs-, eng-, sump- og rørskovsområde (nærmest at sammenligne med Vestamager), som fra tid til anden oversvømmes, når Oderfloden går over sine bredder. 100 meter nord for parkeringspladsen ved Teerofen Brügge ligger en slags naturskole, og her henvendte vi os
 – på anbefaling af personalet ved ”Besucherzen​trum” – og fik lov at slå vores telt op. Campingmulighederne er generelt dårlige i områ​det, men mod betaling af 6 euro pr. mand havde vi her adgang til vand samt bad og toilet - som på en hvilken som helst campingplads. Bedst af alt, så havde vi et hjørne af natur​skolens område helt for os selv lige på kanten af floden. Og i øvrigt med fuglene sprøj​tende om ørerne på os.

     Mens vi slog vores telt op kom en isfugl og 3 store skalleslugere forbi, og på den anden side af floden sad en karmindompap og sang. Således inspireret begav vi os ud i området. Allerede midt på selve Teerofen Brügge skete det, som vi havde håbet på og glædet os til: To sorte storke kom langsomt glidende hen over hovederne på os og gav sig så til at kredse, så vi også fik mulighed for at ”teleskopere” dem. Herligt! Det blev en meget lang vandretur langs Oderfloden (ca. 15 kilometer) – også her ville cykler være at anbefale! Der var mange af de samme fugle her, som vi havde set i Müritz-området: Mange rødryggede tornskader, 3 locustellaarter, mange rør-, kær- og sivsangere, en enkelt drosselrørsanger, begge nattergalearter, havørne, glenter, traner osv. Hertil kom flere hvide storke samt endnu en sort stork, 2 sortterner, lille præstekrave og engsnarre mv. Desværre kunne vi ikke finde nogen vandsangere, men med den skal man vist også være mere end almindelig heldig, hvis den skal findes uden hjælp (7 syngende hanner i hele Oderdalen i 2003). I udmattet tilstand vendte vi tilbage til vores teltplads kl. 20.30, hvor vi hurtigt fik smækket trankiasættet op. Mens vi lavede mad kom en flagspætte flyvende og landede i et halvt udgået træ tæt ved. Yes! Mellemflagspætte. Vi så den/dem senere adskillige gange flyve frem og tilbage på fourageringstogter over floden – ofte ivrigt kaldende. Aftensmaden kunne i øvrigt indtages til tonerne fra en locustella-trio (én af hver art) – til tider dog overtrumfet af en skrattende drosselrørsanger. Inden sengetid ”pistede” en skovsneppe forbi og en natugle tudede. Flodområdet var i øvrigt omgivet af en massiv lydmur af kvækkende grønne frøer.

Udvalgte arter, området ved Teerofen Brügge (14.30-23.30): Skarv 200+, Fiskehejre 20+, sort stork 3, hvid stork 6, knarand 10, stor skallesluger 3, sort glente 3, rød glente 6, havørn 2 ad + 1 imm., rørhøg 2, spurvehøg 2, musvåge 6, engsnarre 1, trane 6, lille præstekrave 1, skovsneppe 1, dobbeltbekkasin 2, sortterne 2, natugle 1, isfugl 3, sortspætte 1, stor flagspætte 10+, mellemflagspætte 1-2, lille flagspætte 1, gul vistjert 25, nattergal 6, sydlig nattergal 2, græshoppesanger 4, flodsanger  5, savisanger 4, drosselrørsanger 2, korttået træløber 1,  pungmejse 1, pirol 3, rødrygget tornska​de 7, ravn 3, karmindompap 1.
Mandag den 31. maj 2004

Vores lokale kontakt havde udpeget Felchower See ca. 15 kilometer vest for Schwedt Oder som et rigtig godt sted, så denne sø var morgenens mål, og efter at have sagt ”god morgen” til mellemspætten, kørte vi vest på. Ved en lokal losseplads omkring halvvejs holdt omkring 50 ravne til. Man finder Felchower See ved at køre mod nord i byen Felchow, og man kan parkere bilen ca. 300 meter fra søen. Faktisk er det ikke selve Felchower See, som er mest interessant her. Når man følger stien syd om søen, kommer man til en mindre sø på højre hånd, og dét er et rigtigt smørhul. Fra en bakke har man fin udsigt ned over denne sø, hvor der både skulle yngle dværghejre og lille rørvagtel. Vi fandt ikke disse to arter – skulle jo nok have været ude om natten, men det spolerede nu ikke vores morgentur, for der var masser af andre fugle at kigge på. I rørene var der adskillige drosselrørsangere samt savisangere og skægmejser. Endvidere var en flot rørdrum ude på sin morgenflyvetur. På en tilstødende mark gik et par traner rundt med en unge og 4 sortterner fløj frem og tilbage mellem de to søer, som kun adskilles af ca. 150 meter. I den store sø lå desuden et par sorthalsede lappedykkere.

Udvalgte arter, Felchow See (6.45-8.15): Gråstrubet lappedykker 1, Sorthalset lappedykker 2, Rørdrum 1, knarand 6, hvinand 1 m. ællinger, sort glente 2, rød glente 1, rørhøg 3, trane 2 m. unge + 2, lille præste​kra​ve 1, sortterne 4, sortspætte 2, huldue 1, hedelærke 1, savisanger 3, drosselrørsanger 7, skægmejse 4, pungmejse 1, pirol 1, ravn 4, rødrygget tornskade 4.
Så tilbage for at pakke sammen. Et par hundrede meter før parkeringspladsen ved Teerofen Brügge stoppede vi for at lytte efter syngende fugle i den fine, åbne løv-/blandskov. En lille fluesnapper sad og sang for fuld hals, og længere borte kunne vi høre en syngende karmindompap. Ved vores telt kunne vi stadig med jævne mellemrum følge med i mellemspætternes færden, og herudover var der en lille flagspætte, som blandede sig. 

     Få kilometer nord for Teerofen Brügge ligger landsbyen Friedrichstal ud mod Oderfloden, og her ville vi tilbringe nogle timer inden vi drog hjemad mod Danmark. Området ligner meget området ved Teerofen, og da vi ikke orkede en længere gåtur, slog vi os simpelthen ned på diget øst for Friedrichstal med udsigt ud over et imponerende område bestående af sammenflettede flodarme, sump, rørskov og smålunde mellem hinanden. Med en karmindompap, en pirol og en flodsanger, der sang i nærheden, kunne vi de næste par timer i ro og mag kigge på storke, havørne, glenter, traner osv. 

Udvalgte arter, Friedrichstal (10.30-13.00): Knarand 3, sort stork 1, hvid stork 4, sort glente 1, rød glente 3, havørn 1 ad + 1 imm., rørhøg 2, spurvehøg 1, musvåge 9, trane 1, sortterne 1, flodsanger 1, drosselrørsanger 2, pirol 1, rødrygget tornskade 1, karmindompap 1.

Hjemturen mod Rostock besluttede vi skulle foregå i roligt tempo ad små veje til motorvejen. Tempoet blev da også mere end sindigt, da vejene gennem de mange små byer er effektivt fartdæmpende (= usædvanligt ringe!), ligesom skiltningen er noget tilfældig. Der sås fortsat glenter, enkelte hvide storke, en havørn samt i afdelingen for småting: Husrødstjert, gulirisk og sydlig nattergal. I Rostock så vi fra færgen lille præstekrave og knarænder samt de sidste nye turarter i form af 3 canadagæs og 2 bramgæs, som gik og græssede på en lille ø i den ydre del af havnen.

Opsummering:
Alt i alt en tur, som til fulde levede op til forventningerne, men vi kunne selvfølgelig have brugt meget mere tid både i Müritz-området og i Oderdalen. Hvis man skal have arter som vandsanger, lille rørvagtel og dværghejre, kræver det nok både held og en mere målrettet indsats. Det samme gælder for en art som blåhals, der skulle yngle med omkring 25 par i Oderdalen. Mht. lille skrigeørn, så er tidspunktet omkring 1. juni nok ikke det mest velvalgte. Chancerne for at se arten ville formentlig være væsentligt bedre en måned tidligere, når fuglene lige er ankommet til ynglepladserne. Der yngler omkring 125 par i Tyskland og i hvert fald 4 par i området ved Oderdalen, hvor det bestemt må være muligt at se dem.

     Under alle omstændigheder er det absolut ikke sidste gang, vi er i det gamle Østtyskland. Det er et område med masser af muligheder. Beliggenheden og fuglene kan snildt (bortset måske lige fra, når det drejer sig om de største hits) kon​kurrere med både Øland og Skagen.

Artsliste:

1.    Lille lappedykker

2.    Toppet lappedykker

3.    Gråstrubet lappedykker

4.    Sorthalset Lappedykker

5.    Skarv

6.    Rørdrum

7.    Fiskehejre

8.    Sort stork

9.    Hvid stork

10.    Knopsvane

11.    Grågås

12.    Canadagås 

13.    Bramgås

14.    Knortegås

15.    Gravand

16.    Knarand

17.    Krikand

18.    Gråand 

19.    Rødhovedet and

20.    Taffeland

21.    Troldand 

22.    Edderfugl

23.    Hvinand 

24.    Toppet skallesluger

25.    Stor Skallesluger

26.    Hvepsevåge

27.    Sort glente

28.    Rød glente

29.    Havørn 

30.    Rørhøg

31.    Spurvehøg

32.    Musvåge

33.    Fiskeørn

34.    Tårnfalk

35.    Lærkefalk 

36.    Vagtel

37.    Engsnarre

38.    Grønbenet Rørhøne

39.    Blishøne

40.    Trane

41.    Strandskade

42.    Lille præstekrave

43.    Vibe

44.    Brushøne

45.    Dobbeltbekkasin

46.    Skovsneppe

47.    Mudderklire

48.    Hættemåge

49.    Stormmåge

50.    Sølvmåge

51.    Svartbag

52.    Splitterne

53.    Fjordterne

54.    Havterne

55.    Sortterne 

56.    Klippedue

57.    Huldue

58.    Ringdue

59.    Tyrkerdue

60.    Turteldue

61.    Gøg

62.    Natugle

63.    Mursejler

64.    Isfugl

65.    Grønspætte

66.    Sortspætte

67.    Stor flagspætte

68.    Mellemflagspætte

69.    Lille flagspætte

70.    Hedelærke

71.    Sanglærke 

72.    Digesvale

73.    Landsvale

74.    Bysvale

75.    Skovpiber

76.    Engpiber

77.    Gul vipstjert

78.    Bjervipstjert 

79.    Hvid vipstjert

80.    Gærdesmutte 

81.    Jernspurv 

82.    Rødhals

83.    Nattergal

84.    Sydlig nattergal

85.    Husrødstjert

86.    Rødstjert

87.    Bynkefugl

88.    Stenpikker 

89.    Solsort

90.    Sjagger

91.    Sangdrossel

92.    Misteldrossel

93.    Græshoppesanger

94.    Flodsanger

95.    Savisanger 

96.    Sivsanger

97.    Kærsanger

98.    Rørsanger

99.    Drosselrørsanger 

100. Gulbug

101. Høgesanger

102. Gærdesanger

103. Tornsanger 

104. Havesanger

105. Munk 

106. Skovsanger

107. Gransanger

108. Løvsanger

109. Fuglekonge

110. Rødtoppet fuglekonge 

111. Grå fluesnapper 

112. Lille fluesnapper

113. Broget fluesnapper 

114. Skægmejse

115. Halemejse

116. Sumpmejse

117. Topmejse

118. Sortmejse

119. Blåmejse

120. Musvit

121. Spætmejse

122. Træløber

123. Korttået træløber

124. Pungmejse 

125. Pirol

126. Rødrygget tornskade

127. Skovskade

128. Husskade

129. Allike 

130. Råge 

131. Sortkrage

132. Gråkrage 

133. Ravn

134. Stær

135. Gråspurv

136. Skovspurv

137. Bogfinke

138. Gulirisk 

139. Grønirisk

140. Stillits

141. Tornirisk

142. Karmindompap

143. Dompap

144. Kernebider 

145. Gulspurv

146. Hortulan

147. Rørspurv

148. Kornværling

� Drej til venstre for enden af den elendige vej til Teerofen Brügge - lige før P-pladsen, hen til en gitterport og tilkald "personale" ved at ringe på portklokken.








