Australien II 5/12-2003 til 5/1 2004
af Svend Aage Linderström
I perioden 20/9-15/10 2001 besøgte min hustru og jeg for første gang Australien, den gang fravalgte vi at besøge Brisbane, Alice Springs og Perth. Vi blev grebet af Australien, og vore tanker har siden kredset mange gange om down under, så der skulle ikke meget gensidig overtalelse til at prøve endnu en tur.

Valget denne gang gik på en tur, hvor vi lagde ud med to nætter i Hong Kong, hvorfra det gik direkte til Sydney. Første mål her var en tur omkring Blue Mountains, som vi ikke fik set i 2001, endelig ville vi have en hel dags sightseeing i byen. Næste mål blev Alice Springs som base for en tur ind til Ayers Rock, inden det gik videre til Perth og hovedmålet, en rundtur i Western Australia, som bragte os fra Albany i syd til Monkey Mia i nord i et behageligt tempo med 3 overnatninger på alle hovedmål.

Vi lod igen MyPlanet være teknisk arrangør, der sørgede for flybillllet København-London-Hong Kong-Sydney-Alice Springs-Perth-Singapore-London-København med British Airways og Quantas. I pakken var billeje på alle lokaliteter i Australien, luksushotel i Hong Kong og alle rejseforsikringer og skatter samt visum til Australien til en pris af 35.733,- kr.

Vi havde selv hjemmefra booked de fleste overnatninger (alle pånær Wisemans Ferry og de tre overnatninger til og fra Denham). For det meste har vi boet i campinghytter, der fungerer som små sommerhuse med eget bad, køkken/alrum, aircondition osv. Disse var primært bestilt gennem kæden BIG4 på www.big4.com.au - et medlemskort kan købes for 30 AUD og giver op til 10 procents rabat, hvilket hurtigt bliver tjent ind.

Internet er meget udbredt i Australien, og vi har overhovedet ikke haft problemer med at finde oplysninger om overnatningsmuligheder. I dagbogen er beskrevet nærmere, hvor vi har boet og til hvilken pris.

Jul er det samme som sommerferie i Australien, derfor måtte vi på hele turen betale højsæsonpriser. Kursen på AUD var høj, svingende mellem 4,48 og 4,57 Dkr. Et kreditkort er uundværligt og kan bruges stort set overalt, også i supermarkeder, ligesom kontantautomater findes i alle større byer. Når du bestiller logi via internet, opkræves et forskud på mindst 50 procent af lejen, resten betales forud ved check in og ikke som herhjemme ved tjek ud.

Ved billeje har vi købt ekstra forsikring, der har nedsat vort ansvar til 350,- AUD, disse forsikringer koster 12,- AUD pr dag. Benzinpriserne er behagelige fra 0,88 til 1,12 AUD pr liter, billigst i de store byer, dyrest ved Ayers Rock og Denham. Der er venstrekørsel i Australien, og det er en fordel at medbringe et internationalt kørekort. Trafikken afvikles generelt fornuftigt, aussierne kører hverken værre eller bedre end danskerne. Vejene er generelt gode, og vi har stort set kun kørt på asfalt.

Prisniveauet syntes at have fået et pænt hop siden vort besøg i 2001, varerne i supermarkederne var på dansk prisniveau. Vin er stadig dyrt, de billigste mærker til 13,- AUD. Hele turen har i alt kostet os 70.000,- Dkr.

Australien er nu beriget med hele 4 fieldguides, ingen er på europæisk standard og illustrationerne er generelt af ringe standard. Slater kan ligge i lommen, mens Pizzy og Knight har den bedste tekst. Til gengæld er den nye guide til pattedyr fremragende og Lonely Planet er som altid en god og sikker følgesvend, se litteraturlisten.

Solopgang var lidt over 5, solnedgang lidt efter 19.

Kate og Ulrik Andersen, Lene Hansen og Stig Jensen, Jørgen Hansen og Vivian Foldager takkes alle for vigtige informationer. Den største tak skal dog gå til Frank O’Connor, hvis hjemmeside er uundværlig for alle, der besøger WA. En stor tak til rangerne i Uluru NP og Two Peoples Bay samt caretakers i Dryndra, der alle hjalp med at få et par gode arter på listen.

Turen gav i alt 277 arter, hvoraf 80 var nye, hvilket igen har bragt min Australiensliste op på 480 arter. Vi så 25 arter pattedyr, heraf 14 pungdyr, 23 arter krybdyr osv. Nogle har brændt sig fast på nethinden, delfiner og tropikfugle ved Sugarloaf Rock, kænguruerne på engen i Dryandra, søkøer og delfiner ved Monkey Mia osv.

Denne rapport er skrevet for at blive brugt og må gerne kopiere i ikke kommercielt øjemed.

Svend Aage Linderström
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Dagbog
Fredag den 5. december 2003
Forlod Solrød Strand kl. 13.15 og overlod bilnøglerne til Thomas 13.40 ude i lufthavnen. Check in uden de store problemer, så vi forlod Kastrup med BA’s 737 16.15 (GMT +1), landede i London Heatrow 16.40 GMT, videre med BA 747 en time forsinket 19.25.

Vejret i Danmark : NV 10, 3/8, sigt > 25 km, tørt, 7 C; i London NØ 3, 68, byger, 7 C.

Lørdag den 6. december 2003
“Hov, nu er der kun 1 km til Hong Kong”, hvorefter jumboen satte hjulene solidt på landingsbanen i Kai Tak Airport kl. 14.20 (+8 timer GMT), hvorved forsinkelsen var indhentet. Vi tog lufthavnsekspressen fra den arkitektonisk smukke lufthavn til Kowloon station (15.30-15.50), hvorfra vi kom med gratis shuttlebus til vor hotel, New World Renaissance (luksushotel), 22 Salisbury Road i Tsim Sha Tsui, som kostede 1.620,- Dkr for to nætter, særtilbud for gæster, der flyver med Quantas. Vi gik en tur langs havnefronten og endte i Kowloon Park 16.10-19.20.

NB - en særlig rapport dækker denne de af turen og er inkluderet her som bilag.

Vejret : NV 3, 0/8, sigt > 10 km, tørt, 20-26 C.

Søndag den 7. december 2003
Tog med toget ud til Tai Po Market, videre med taxi til Tai Po Kau Nature Reserve, der er en skovklædt dal i New Territories 9.00-11.05. Efter en frokostpause gik turen over til Hong Kong Island, hvor vi fra Star Ferry Terminal tog bussen op til Peak Tram for at køre med den berømte sporvogn op til toppen af The Peak, hvor vi gik turen rundt om toppen 15.00-16.05. Søndage er til udendørs aktiviteter, og vi følte absolut, at Hong Kong er en millionby ! Vi endte dagen i Kowloon Park.

Vejret : NV 2, 4/8, sigt 5 km, tørt, 20 C.

Mandag den 8. december 2003
Besøgte Mai Po Marshes 9.30-14.00 - en fuglelokalitet af verdensklasse ved grænsen til Folkerepublikken, se nærmere i den særlige rapport for Hong Kong. Mai Po var absolut en stor oplevelse med et mylder af fugle i Deep Bay set fra floating hide - godt at WWF har bevaret denne perle.

Tog tilbage til Kowloon Park, inden vi 17.45 kørte til Kai Tak Airport, ankomst 18.30, hvor vi brugte de sidste HK$ til et par velvoksne clubsandwich, inden Quantas 747 lettede 21.10 (GMT +8) med kurs mod Sydney.

Vejret : Ø 3, 4/8, sigt > 10 km, tørt, 18-22 C

Tirsdag den 9. december 2003
Landede i Sydney Airport 8.30 (+11 GMT), efter at et par larmende møgunger havde holdt os vågne det meste af natten. Fik vor Holden Astra, kørte forkert vej ud fra lufthavnen, så vi brugte en lille times tid med at finde den rette vej, først 10.30 satte vi kursen mod Blue Mountains, 11.15 nåede vi Glenbrook, der er porten til Blue Mountains. Fortsatte med flere småstop til Katoomba, som vi nåede til frokost 13.00, brugte det meste af tiden ved Echo Point, inden vi 16.15 tjekkede ind på Katoomba Town Centre Motel   (enkelt og pænt), 218 Katoomba Street, som lå centralt, til en pris af 98,- AUD incl. en glimrende morgenmadsbuffet, booking via www.katoombamotel.com - middag på et lille pizzaria tæt ved.

Vejret : NØ 3, 2/8, sigt > 25 km, tørt, 17-24 C.

Onsdag den 10. december 2003
Morgentur omkring Echo Point og svævebanen, tæt tåge havde lagt sig i dalen, så kun Three Sisters stak op, hvilket i følge de lokale er et sjældent, men meget smukt syn. Stien ud til Katoomba Falls gav både Pilotbird og Lyrebird, så vi forlod Katoomba 9.30 og gjorde et lille smut ud til Evans Lookout 9.40-9.50, inden vi kørte ud mod Jenolan Cave og retur 10.10-12.10. Da vi nåede Jenolan Cave, fik vi oplyst, at vejen lige straks ville blive lukket et par timer grundet vejarbejde, hvorfor vi valgte straks at returnere. Frokosten blev indtaget i Lithgow, der vel nærmest er vendepunktet for mange udflugter i Blue Mountains, da den nordlige og sydlige rute omkring bjergene mødes her. Vi gjorde en afstikker, da vi fortsatte i nordvestlig retning til Capertee, hvorfra vi fulgte vejen mod øst til Glen Davis, et af de eneste steder, man kan finde Regent Honeyeater, hvilket lykkedes. En død koalabjørn lå på vejen ved siden af en lige så død varan, ofre for nattens trafik, sidstnævnte igang med et sidste festmåltid.

Kørte retur til Lithgow, fortsatte uden stop på nordsiden af Blue Mountains mod Richmond og Windsor, hvor vi satte kursen mod nord til Wisemans Ferry, hvor vi indlogerede os på Wisemans Ferry Inn, hvor vi gav 60 AUD for et møg beskidt dobbeltværelse. Den ikke specielt velsmagende aftensmad kunne indtages med kroens alt andet end ædru gæster, der veltankede satte sig ind i deres biler for at køre hjem.

Vejret : NØ 3, 0/8, sigt > 25, tørt, 17-30 grader.

Torsdag den 11. december 2003
Morgentur langs floden 6.30-7.35 inden vi tog kabelfærgen over til Dharug NP. Først gik turen op ad den gamle landevej, et imponerende arbejde udført af straffefanger, siden kørte vi hen til lejrpladsen, hvor vi gik en lille tur i nationalparken. 7.55-10.15.

Retur til Wisemans Ferrrry, hvorefter vi kørte tværs gennem udkanten af Sydney ned til Royal National Park 12.45-15.15. Hvor Dharug NP havde masser af flot og vild skov, var Royal NP mere friseret. Kørte retur til lufthavnen, hvor vi afleverede bilen, der havde bragt os 733 km rundt i New South Wales. Tjekkede ind på Ibis Hotel Sydney Airport (pænt og moderne), 205 O Riordan Street, pris 244,- AUD for to nætter incl. morgenmad, fundet via www.sydney.com.au/resort.
Vejret : S 3, 4-8/8, byger, sigt > 25, 22-32 C.

Fredag den 12. december 2003
En regnvejrsdag, gav os god tid på hotellet og fik mailet hjem, inden vi gik ned til Mascot station og tog City Rail ind til Circular Quay, hvor vi i silende regn så operahuset, botanisk have og Darling Habour og fik oset rundt i The Rocks. Det var store julefrokost dag, så alle planer om at indtage en middag med udsigt over havnefronten måtte opgives, da alt var booked. 10.30-16.00, vejret : SV 2, 8/8, sigt > 10, regn og torden, 20 C.

Lørdag den 13. december 2003
Forlod Ibis Hotel og kørte med gratis shuttlebus til lufthavnen ca. 1 km derfra 8.30-8.40, lettede fra Sydney 10.15 (+11 GMT) med Quantas 737 og landede i Alice Springs 11.35 (+9,5 GMT). Fik udleveres et ordentligt skrummel af en Holden Commodore, hvorefter vi kørte ud til udkanten af Alice Springs efter lidt frokost til Telegraph Station 13.10-15.05, hvor vi fik et godt indblik i pionertiden i Australien. Det lille museum er absolut et besøg værd, og udstillingen fortæller også om relationen til det aboriginale folk, der først virkede som stolte og slidsomme arbejdsmænd, siden fik civilisationen gjort dem til alkoholikere, og blandingsbørn blev tvangsadopteret - hvem sagde Grønland? Også i dag er urbefolkningen udstødt, på vejen til lufthavnen findes et lille township, der syntes præget af arbejdsløshed, misbrugsproblemer, ligesom vi så enkelte prostiturede inden i byen.

Vi tjekkede ind i en glimrende ensuite cabin (glimrende) på Macdonnell Range Holiday Park i den sydlige udkant af byen, pris 156,60 AUD for to nætter fratrukket BIG4-rabt, booking via www.macrange.com.au Aftentur ud til Simpsons Gap 17.45-18.45 for at se klippekænguruer. 

Vejret: Ø5, 1/8, sigt 25 km, tørt, 33 C.

Søndag den 14. december 2003
Soloppgangstur ud til Tanami Road og Kunoth Well nord for Alice Springs med masser af ørkenfugle, et lækkert område, og skulle noget på turen have været ændret, ville det netop have været en dag mindre ved Yulara og en dag mere i Alice Springs med endnu en morgentur til Kunoth Well. Fik både Black og Pied Honeyeater, men kunne ikke finde Grey. Af andre spektakulære arter skal nævnes Ground Cuckoo Shrike og Australian Bustard og ikke mindst det austraulske nationaldyr, Red Kangaroo. 5.45-7.45.

Forlod Alice Springs 9.30, gjorde flere stop undervejs og nåede frem til Yulara 14.50, hvor vi indlogerede os i en cabin (jævn standard uden bad og toilet) for 296,- AUD for to døgn, booked via campground.supervisor@ayersrockresort.com.au.
Betalte 2 x 16,25 AUD for at komme ind i Uluru NP, hvor vi holdt i kø med alle de andre (vi havde dog slukket bilmotoren) 18.05-19.50 for at se solnedgang over Ayers Rock, der vel nærmest lignede en kæmpemæssig Irma-chokolade-marengs-rutebil - en af de oplevelser, der på en gang både er smuk og storslået og alligevel lidt af et antiklimaks.  Vejret : Ø 3, 0/8, sigt > 25, tørt, 25-38 C.

Mandag den 15. december 2003
Showet gentog sig nu fra den anden side af Ayers Rock, hvor vi nu så solopgangen 5.20-7.55, der gik nu lidt Hong Kong i oplevelse, da vi var omgivet af mange turistbusser. Ayers Rock lignede stadig en Irma-chokolade-marengs-rutebil i overstørrelse. Ørkenen var grøn efter mange regnskyl en måned tidligere, og Kata Tjuta (The Olgas) var en stor oplevelse med klipper i et frodigt landskab med en del fugle. Til sidst blev varmen dog ganske ulidelig, så vi kørte hjem til siesta 8.25-11.15. Eftermiddagstur ud til Cultural Centre (en skuffelse) og Ayers Rock 15.50-17.55.

Vejret : Ø 2, 0/8, sigt > 25, tørt, 27-41 C.

Tirsdag den 16. december 2003
Gav den en spand kul ind ad Lasseter Highway 7.00-8.50, spiste morgenmad i Erldunda 8.50-9.35 incl. stop 20 km efter byen ved fuglested - og nåede Alice Springs 11.05, inden vi tog ud til West Macdonnells 11.15-16.15, hvor vi kiggede ved Glen Helen (elendig frokost) 12.25-13.10, Ormiston Gorge 13.15-14.10, Ochre Pits 14.25-14.40, Ellery Creek Big Hole 14.50-15.20. Tjekkede ind igen på Macdonnell Range Holiday Park, herefter en tur til Sewage Ponds, 17.00-18.00,  hvor der var masser af ænder. Eftermiddagen var præget af noget så usædvanligt som kraftige byger.

Vejret : Ø 3-5, 4-6/8, sigt over 25, tordenbyger, 32-36 C.

Onsdag den 17 december 2003
Morgentur i området langs vejen syd og øst for campingpladsen 6.10-7.10, hvor bl.a. Redthroat blev set. Efter lidt morgenmad kørte vi ved 8-tiden ud til lufthavnen, afleverede bilen, der havde fragtet os i alt 1.740 km og lettede 9.25 med en British Aerospace 140 med Quantas til Perth, ankomst 11.15 (GMT+8). 12.05 sad vi i vor Toyota Corella, hovedferien var begyndt. Vi kørte ud mod Fremantle 12.30-15.30, hvor vi på en lille cafe ved fæstningen fik den mest suveræne gang nachos, vi nogensinde har fået ! Vandrede langs den smukke havnefront. 15.45 ankom vi til BIG4 campingpladsen ved Woodman Point, 225,90 AUD for 3 overnatninger i en glimrende holiday chalet. Gik en tur end til jettyen ved havet.

Vejret : Ø 3, 0/8, sigt > 25 km, tørt, 25-34 C.

Torsdag den 18. december 2003
Lidt morgenobs ved Woodman Point, dernæst ind til Fremantle Northport, hvor vi tog færgen til Rottnest Island 10.00-10.30. Hele dagen på Rottnest Island 10.30-16.30, hvor de rige og de unge holder til - og ikke mindst masser af Quokka, små kænguruer, som hollænderne, der opdagede øen, mente var rotter, hvilket forklarer øens navn. Golfbanene og de mange indsøer har et rigt fugleliv, og glem endelig ikke bageren, der har et stort udvalg af lækre og friskbagte pies. Vi returnerede til nordhavnen via centralhavnen, hvorfor turen hjem varede 16.30-17.20.

Vejret : V 6,6-8/8, sigt > 25, en let byge, 24 C.

Fredag den 19. december 2003
Morgentur ved Woodman Point, 6.45-7.50. Fulgte herefter kysten langs Rockingham, 9.00-10.40, hvor vi stoppede ved flere udsigtspunkter og ved Lake Richmond. Ved kysten ud for Penguin Island så vi en enkelt pingvin. Kørte ind i landet og kiggede ved Lake Walyungup 10.45-11.05 og Lake Cooloongup 11.05-11.20, som vi overskuede fra den gamle landevej - næppe det mest inspirerende sted. Kørte ind til Thomsons Lake, som gav en lidt større oplevelse, da området er nationalpark omkranset af skov, hvor vi fik turens første ordentlige view af en flok kænguruer, 11.40-12.20. Forsøgte at finde Forestdale Lake, men vejen dertil var lukket, og vi endte i stedet i et nyudstykket villakvarter. Efter siesta en tur langs stranden ved Woodman Point 15.45-16.30.

Vejret: 3-6, 5-2/8, sigt > 25 km, tørt, 21-24 C.

Lørdag den 20. december 2003
Lidt morgenobs ved Woodman Point, som vi forlod 9.05. Kort stop i Mandurah 9.40-10.00, inden vi kørte ned langs Peel Inlet med flere stop ved egnede udkigsposter 10.25-11.30, dernæst ud til kysten ved Yolgorup og Preston Beach, hvor vi stoppede for frokost, 11.50-13.00. Kørte ind i landet til Benger Swamp 13.15-14.20, uden den store succes, da vi ikke kunne finde åbent vand i området. Nåede frem til Busselton 15.20, hvor vi indlogerede os på Beachlands Holiday Park, 10 Earnshot Road, endnu en BIG4 campingplads, hvor vi boede i en glimrende cabin for 480,- AUD for tre nætter i den absolutte højsæson, booking via www.beachlands.net.
Vejret: V 5, 0/8, sigt > 25, tørt, 24 C.

Søndag den 21. december 2003
Morgentur langs kysten ved Busselton 6.10-7.35, hvor et par delfiner kom meget tæt ind under land. Herefter tog vi på tur langs med og inde i Leeuwin NP og endte ved Lake Cave 8.55-10.55. Mens fruen gik ned i grotterne på guided tur, gik Svend fra Lake Cave til Conto Campground, 10.55-13.00, hvor turens første Tiger Snake dukkede op, heldigvis på et par meters afstand - og på vej væk ! En lille flok Longbilled Black Cookatoos var en stor oplevelse og et godt indblik i, hvor sårbar naturen er, arten lever en nødder fra en enkelt art træ.

Et af turen højdepunkter og et uforglemmeligt øjeblik indtraf, da vi ved Sugarloaf Rock i Cape Naturaliste så 30 delfiner svømme rundt om klippen mens 10 tropikfugle fløj rundt i parringsflugt - en enkelt prøvede flere gange at lande på toppen af klippen, hvor de forlængede røde halefjer kom til sin ret. 13.40-15.20

Eftermiddagstur langs kysten i Busselton, 16.30-17.40.

Vejret: V 2-7, 0/8, sigt > 25 km, tørt, 24 C.

Mandag den 22. december 2003
Kørte ned til Augusta, 7.55-8.55, hvor vi besøgte området omkring Point Leeuwin. Fortsatte op langs kysten, hvor vi kørte ud til Foul og Hamlin Bay, 10.40-11.30. Eftermiddagstur ud til Sugarloaf Rock, hvor der dennegang var abslut intet at se.

Vejret: Ø 3, 0/8, sigt > 25 km, tørt, 26-33 C.

Tirsdag den 23. december 2003
Skiftedag, hvor vi forlod Busselton og kørte gennem de store skovområder via Nannnnup og Bridgeton til Diamond Tree, 8.15-10.05. Diamond Tree er et flot kæmpetræ, som vovehalse kan klatre op i til en udsigtsplatform,   vi valgte nu blot at gå en lille tur rundt om træet i den tætte skov, hvor der var en del fugle, 10.05-10.40. Fortsatte mod Walpole og Norndup NP, hvor vi gjorde et kort ophold 11.30-12.40, inden vi kørte gennem både Denmark og Bornholm for at nå Albany 14.00. Smuttur ud til The Gap 14.00-14.45, inden vi tjekkede ind på Middleton BEACH HOLIDAY PARK PÅ Flinders Parade, hvor vi boede i en lækker deluxe ensuite cabin for 315 AUD for tre døgn, kan bookes via http://holidayalbany.com.   

Vejret : SØ 5-10, 0/8, sigt > 25, tørt, 20-24 C.

Onsdag den 24. december 2003
Bag campingpladsen ligger den udemærkede Lake Seppings, hvor en natursti med flere udsigtspunkter og et enkelt fugleskjul, er en god oplevelse, 5.50-7.20, kørte herefter ud til Emu Point, 8.30-8.50, inden vi kom til Two Peoples Bay, hvor området mellem visitor centre og Little Beach blev et klug med Western Bristlebird, Western Whipbird og Noisy Scrubbird, tre af de sværeste og mindst udbredte arter i Australien. Bristlebird fandtes nemt ved parkeringspladsen ved visitor centre, scrubbird levede op til sit navn og var noisy og med uvurderlig hjælp fra rangeren lykkedes det også at finde whipbird. 8.50-11.10.

Herefter tur ud til Torndirrup NP 11.40-12.45, hvorefter vi brugte resten af dagen langs stranden og vandrede ind mod Albany 14.30-17.10. Julemanden kom på en motorcykel, kun enkelte myg kunne genere julebøfferne på terrassen.

Vejret : NØ 5-7, 0-3/8, sigt 25 km, tørt, 17-23 C.

Torsdag den 25. december 2003
Morgentur langs golfbanerne og Lake Seppings 6.15-7.45, kørte herefter ind til Stirling Range NP 8.50-9.40, som vi forlod 11.35 for at fortsætte til Porongurup NP - de eneste nationalparker i WA, hvor vi måtte betale entré på 9 AUD, billetten gælder til begge parker, 11.50-12.30. Eftermiddagstur ud til Frenchmans Bay 17.15-18.00 og solnedgangstur til Two Peoples Bay 18.35-20.15.

Vejret : SV 5, 6/8, sigt > 25 km, tørt, 19-24 C.

Fredag den 26. december 2003
Fra nu af gik det mod nord, et vendepunkt på turen. Efter lidt morgenobs langs stranden 6.25-7.30, forlod vi Middleton 9.05 for at sætte kursen mod Narrogin, hvor vi holdt en længere pause, inden vi 14.10 kom til Dryandra Woodland. Turen mod nord var trist med uendelige, høstede kornmarker og mennesketomme wild west-byer.

Det blev dog varmere, jo længere vi kom ind i landet, og Dryandra blev et højdepunkt med flot skov. Vi boede i en gammel lejrskolehytte med pungrotter på loftet til den rørende pris af 120 AUD for tre nætter. Hytterne var primitive uden aircondition, med bad og gammeldaws komfur, linned skal man selv medbringe, der er hverken tæpper (absolut ikke nødvendigt) eller puder. Booking via www.dryandravillage.org.au - området ejes af Lions Club, der i det hele taget skal have stor ros for at bruge meget energi på at pleje naturen mange steder i Australien.

Vandrede og kørte lidt rundt i området, besøgte bl.a. Old Mill Dam og Congelin Dam for til sidst af opleve showtime ved 20-tiden, da vore tre logerende pungrotter forlod vor hytte via terrassen - det var knapt så morsomt ved 4-tiden, når de kom støjende hjem efter deres nattesjov !

Vejret : SV 8, 5/8, sigt > 25 km, tørt, 19-28 C.

Lørdag den 27. december 2003
Morgentur til Old Mill Dam og Congelin Dam i Dryandra, hvor vi også vandrede ad Kawana og Wandoo Walk, 6.15-9.10, efter morgenmad indkøb i Narrogin, hvorefter vi småluntede lidt rundt ved hytten. Ved 13-tiden var varmen ulidelig, så vi holdt en god, lang og storsvedende siesta frem til 16.25-18.15, hvor vi kørte en tur rundt i parken. 19.00-20.45 nightdrive ud mod Old Mill Dam og Congelin Dam, hvilket gav mange dyr bl.a. python, echidna, flere kænguruer m.v. Højdepunktet blev dog den Numbat, der tidligere på dagen hoppede rundt ved indkørslen til Lions hytteby - WA’s nationaldyr og et af de sjældneste pungdyr, der nærmest ligner et stort, stribet egern.

Vejret : NØ 8, 0/8, sigt > 25 km, tørt, 42 C

Søndag den 28. december 2003
Atter hele dagen i Dryandra. Morgentur langs Old Mill Dam 6.50-9.00, dernæst tur langs Gura Road 9.50-11.00, eftermiddagstur på Ochr Trail, hvor det lykkedes at se endnu en Numbat og den vestlige race af Crested Shrike Tit 14.25-17.00, sluttelig nigthdrive langs Gura Road, hvor vi fik set Woylie.

Vejret : SØ 4, 6/8, sigt > 25, tørt, 21-28 C.

Mandag den 29. december 2003
Tid til at forlade Dryandra, morgentur langs lejren 6.15-8.30. Afgang 10.05, hvor vi satte kursen direkte mod Northam, inden vi trak ud til kysten nord for Perth ved Gingin, 12.55. Fulgte Highway 1 mod nord, frokost i roadhouse ved Reagans Ford, inden vi nåede kysten ved Dungara 16.00, overnatning på Dongara Motor Inn, 77,- AUD for et nydeligt dobbeltværelse, aftensmad i baren på vort hotel omgivet af nedringede, blege servitrusser og tørstige aussie-men.

Vejret : W 5, 5/8, sigt > 25, tørt, 24 C.

Tirsdag den 30. december 2003
Ved Dongara udmunder Irwin River, hvor en del fugle holder til, bl.a. en større skarvkoloni (Pied Cormorant), som vi studerede 8.00-9.00, satte kursen mod nord til Geraldton, der er et meget populært sted at holde sommerferie, 9.40-10.00. Fortsatte op til Kalbarri, hvor vi ankom 11.30 og tjekkede ind på Kalbarri Motor Hotel, hvor vi for 76,- AUD fik et glimrende værelse med havudsigt. Kiggede lidt langs lagunen, handlede, fik frokost og dasede, inden vi 16.00-19.30 først kørte syd på langs kysten og besøgte alle udsigtsstederne i Kalbarri NP. Ved nationalparkgrænsen sås Euro og Red Kangaroo sammen på en udyrket mark på østsiden af vejen, og da kort efter så Western Grey Kangaroo på golfbanen i Kalbarri, havde vi på en halv time scoret Big3. Sluttede dagen med forskud på en nytårsmiddag med udsøgt søføde.

Vejret : W 5-10, 0/8, sigt > 25, tørt, 30-36 C.

Onsdag den 31. december 2003
Kiggede lidt langs flodmundingen af Murchison River og ved Meanarra Hill efter dog først at have set pelikanerne blive fodret 8.45, 8.30-10.45, sidste stop blev ved Murchison River Bridge. Det lykkedes os at se Thorny Devil på vejen. Nåede Billabong Roadhouse 11.45, og fortsatte 12.00 op mod Overlander Roadhouse. Efter at være drejet af her, gjorde vi stop ved Windmill km 10,5 og Windmill km. 19, 12.20-12.50 - begge steder lidt småfugle og meget varmt. Kørte ud til Hamlin Pool, hvor vi så de berømte stromatolitter, verdens ældste form for liv 13.00-13.25. Et aussiepar var dog meget forargede over, at de ikke kunne komme til at fiske her på grund af nogle kalkformationer i vandet. Til vor store fortrydelse var campingpladsen lukket, så vort håb om frokost blev udsat til Nanga Bay 13.50-13.55, der var lige så lukket. Nåede Denham 14.20, hvor vi tjekkde ind i vort lille rækkehus i Shark Bay Cottages i en coastal unit (de eneste bølger vi kunne se, var bølgeeternit på husene foran os), pris 345,- AUD for tre nætter, booking via www.sharkbaycottages.com.au
Vandrede rundt på strandpromenaden og slappede af. Holdt nytår tre gange, først kl. 21.00 lokal tid, da det var nytår i Sydney, igen 24.00 og næste morgen 7.00, hvor det passede med danske forhold.

Vejret : V 8, 0/8, sigt > 25 km, tørt, 34 C.

Torsdag den 1. januar 2004
Kørte ud til Monkey Mia, entre 6 AUD pr næse for en dagbillet, der imidlertid også gælder den efterfølgende dag, hvor vi var 9.15-10.45, tids nok til at se en flok delfiner, 9 i alt, komme ind til kysten og blive fodret. Monkey Mia har længe været kendt for, at delfinerne kommer tæt på land, og et systematisk fodringsprogram får dem helt ind til strandkanten. Det er et smukt syn, men det virker forlorent, når de selvbestaltede rangers fortæller om fodringsetik osv. Det er cool cash og turistfælde, om end en af de mere begivenhedsrige af slagsen.

Slappede af, men tog dog en eftermiddagstur ud til Little Lagoon 17.15-19.30.

Vejret : W 8, 0/8, sigt > 25 km, tørt, 34 C.

Fredag den 2. januar 2004
Hele dagen i Monkey Mia 9.20-16.30, hvor vi deltog i et boattrip 13.00-16.15 for 54,- AUD pr. styk for den tur, de kalder Mermaid Myth, hvor søkøerne er hovedmål, vi så 8 fra båden plus havskildpadder, delfiner - bl.a. en sovende flok hvilket kaldes pølser på snor, da de ligger side ved side, søslange og lidt fugle. Turen kan bestilles via www.monkeymiawildsights.com.au og går med katamaranen Shotover - et must for alle, der besøger Monkey Mia. Kørte de tyve minutter retur til Denham med en underlig fornemmelse af, at en rigtig dejlig ferie var ved at være overstået.

Vejret : V 10, 0/8, sigt > 25 km, tørt, 35 C.

Lørdag den 3. januar 2004
Dagens målsætning var at komme tæt på Perth uden at nå helt derind til den sidste overnatning i Australien i denne runde. Forlod Denham 7.25, på vejen stop ved nogle småfugle, hvor en flot gammel Blackeared Cuckoo blev skræmt ud af en busk - en af de vanskelige arter i Australien. Stop ved Overlander Roadhouse 8.30-8.40 og igen ved Billabong Roadhouse 9.00-9.05, nåede Geraldton 11.05-11.40, inden det blev tid til frokost i Dongara 12.20-13.35, fortsatte langs kysten ned til Jurien, ankomst 14.40, hvor vi bookede os ind på det fornuftige Jurien Bay Motelhotel til 90,- AUD. En Tigersnake krydsede vejen og havde travlt med at komme væk. Vi gik en tur langs kysten, hvor en Sea Lion skvulpede i bølgerne 16.00-17.15, herefter kørte vi ud mod Cervantes, 18.30-19.30, hvor vi fik set turens sidste kænguruer.

Vejret : SV 10, 0/8, sigt > 25 km, tørt, 30 C

Søndag den 4. januar 2004
Morgentur langs stranden i Jurien 7.45-8.30, forlod Jurien 9.15 og satte kursen mod Perth, som vi nåede 12.40 efter en pause 11.15-11.45 i Gingin. Vi fik lidt frokost og gik en tur langs Swan River, inden vi 14.30 nåede lufthavnen og afleverede bilen, der havde fragtet os 4.833 km. Check in foregik i kaos, ligesom der heller ikke var styr på sikkerhedstjek og paskontrol. Så i stedet for at afgå 16.50, lettede Quantas 747 først 18.10 (+8 GMT), hvorefter vi landede i Singapore 22.40 (+8 GMT), hvilket var samme tid, som vi skulle afgå. Quantas havde dog et lille ekstranummer i baghånden, da de gennede os hen i den anden ende af lufthavnen til det BA-fly, der holdt næsten lige overfor, hvor vi ankom. Efter en del panik kunne vi afgå 0.00. Vejret i Perth : SV 4, 0/8, sigt > 25, 25-34 C, i Singapore blot bemærket, at det var 30 C.

Mandag den 5. januar 2004
Landede med British Airways 747 i Heathrow 4.55 GMT til NV 7, 4/8, byger, sigt > 5, 5 C. Afgang 7.15, ankomst Københavns Lufthavn 9.45 (GMT +1), 10.25 kunne vi sætte nøglen i døren i Solrød, og senere på dagen gik vi en tur op mod Trylleskoven, men det er en helt anden historie. Vejret: SØ4, 0/8, sigt > 25, tørt, -4 C.

Lokalitetsgennemgang
I det følgende skal de væsentligste ornitologiske lokaliteter blive beskrevet med omtale af de vigtigste iagttagelser. Se litteraturlisten bagerst i denne rapport, hvo Frank O’Connors website er et særdeles nyttig hjælper for alle, der besøger Western Australia med gode lokalitetsbeskrivelser og præcise angivelser af, hvor fuglene skal findes. Fordelen ved denne hjemmeside er endvidere, at den opdateres løbende.

Thomas fokuserer på de mere specielle arter i de enkelte områder, mens Wheatley tager udgangspunkt i at få så meget på listen som muligt.

New South Wales, områder omkring Sydney
I selve Sydney er Royal Botanic Garden et besøg værd, hvor fugledammene bl.a. huser en større koloni af Australian Ibis, mens Buffbanded Rail ofte kan ses spankulere frit omkring. Den største seværdighed er overnatningspladsen for Greyheaded Flying Fox, der også findes ved fugledammene og det lille cafeteria.

Umiddelbart syd for Sydney og indenfor rækkevidde af City Rail (der kører til Waterfall) findes Royal National Park, hvor vi gik en tur langs Lady Carrington Drive, der vel nærmest er hjertet i parken. Denne tur, der giver mindelser om Mølleåen er et godt sted at kigge efter Superb Lyrebird, hvor vi havde to omkring to km syd for den sydligste P-plads, dette område er også godt for Rock Warbler, som vi dog ikke kunne finde. Langs denne vej havde vi også Green Catbird og Olivebacked Oriole. Vi kørte op på plateauet, der består af lynghede, men som ikke rummede mange fugle. Ved Bundeena så vi bl.a. Eastern Curlew i bugten.

Blue Mountains vest for Sydney er et meget populært udflugtsmål, der nærmest betjenes af motorvej (Western Motorway) på hele strækningen. Nationalparken begynder ved Glenbrook; hvor det begynder at gå opad. Hovedbyen er Katoomba, der ligger ved Echo Pont, som der nu ikke er meget ekko i med et enestående udsigt til The Three Sisters. Ved Sponners Lookout umiddelbart øst for Echo Point fandt vi Rock Warbler, der på fuglekonge-maner svirrede rundt på insektfangst ved nogle buske i klipperne. En lille km vest for Echo Point, hvor Katoomba Falls Trek starter, så vi Superb Lyrebird og Pilotbird. Dette område husede i det hele taget mange småfugle på en morgentur og ved indgangen til Katoomba Park campingplads holdt Satin Bowerbird territorie. Nord for Katoomba besøgte vi Evans Lookout med smukt udsigt og få fugle. Turen ud til Jenolan Caves gik gennnem mere tørt landskab, desværre fik vi besked på, at vejen ville blive spærret, så enten skulle vi vente nogle timer, eller også skulle vi køre tilbage - vi valgte det sidste. Jenolan er et godt sted at kigge efter Rock Warbler, hvor vejen krydser hulen. Vi fandt ingen, men i stedet en koloni af Fairy Martin, mens Crimson Rosella hoppede rundt på bordene på den lokale restaurant. Eastern Rosella blev set på vejen derud. Vi stoppede ikke på nordsiden af Blue Mountains (Lithgow-Richmond), der virkede lidt mere monotont end sydsiden, Pierces Pass skulle dog være et godt sted for Rock Warbler og Pilotbird.

Capertee-Glen Davis nord for Lithgow er et tørt område med skov og grasmarker, berømt for at være et af de eneste steder, det er muligt at finde Regent Honeyeater, som vi fandt i området 14 km efter at være kørt mod Glen Davis i Capertee. Vi stoppede ved en gate ind til en ejendom (på højre side) som var mærket med et skilt med teksten “Pax”. Diamond Firetail fouragerede i hjulsporet umiddelbart bag gaten (det er privat område, og vi gik ikke derind), mens en flok på 4 Regent Honeyeater først sås i træerne ved gaten, hvorefter de fløj over vejen og ind i skoven. Både km 10 og km 17 angives som gode steder at kigge efter arten, men vi havde ikke held der. Ved den anden træbro efter Capertee, kiggede vi i den lille creek, hvor Plumheaded Finch holdt til i en lille klum siv/græs/star. I øvrigt lidt af en overraskelse, da jeg havde forventet at se en spurv, men i stedet fandt en fugl i mannikin/munia-størrelse. Af andre arter skal nævnes Brown Treecreeper, Whiteplumed Honeyeater, Fuscous Honeyeater, Doublebarred Finch og Redrumped Parrot, en anden parrot, nemlig Turquoise kunne vi ikke finde, men skulle være sikker i Glen Davis by.

Wisemans Ferry ligger smukt ved Hawkesburry River, hvor Glossy Black Cockatoo jævnligt ses flyve ove floden, vi så dog ingen her, men havde på vejen fra Windsor.

En Painted Button-Quail fløj op fra krattet langs floden.

Dharug NP er et flot område med god skov og berømt for Wombat, der ses om natten ved Mill Creek Camping Area - vi orkede dog ikke en nattur. Old Great North Road, der er bygget af straffefanger og som i mange år var hovedfærdselsåre nord for Sydney, er et godt sted for fugle, hvor vi ca. 2 km oppe så Rock Warbler 2 og havde Spotted Quail-Trush lige i starten, hvor vejen når et pas. Fra Mill Creek går en 11 km rundtur gennem skoven, vi nøjedes nu blot med en lille slendretur. Omkring parkeringspladsen havde vi Wonga Pigeon, Dollarbird og Brush Turkey, der her når sit sydligste udbredelsespunkt.

Alice Springs og Ayers Rock, Nothern Territories
Disse områder er i høj grad centrum i Australien, og var det ikke for verdens største sten, ville der næppe komme mange forbi her.

I den nordlige udkant af Alice Springs ligger Telegraph Station, der blev starten på det lille samfund, da man forbandt syd med nord (og dermed også en direkte telegraf linje til Asien og Europa) med datidens ypperligste kommunikationsmiddel, og hvor det lille museum er et besøg værd. En del fugle holder til ved flodlejet, hvor bedste obs var Redbacked Kingfisher og Redbrowed Pardalote.

I den sydvestlige udkant for enden af Commonage Road på vejen mod lufthavnen findes Alice Springs Sewage Works med en mængde hejrer, ænder og vadefugle. Chestnut Teal var et hit, arten ses normalt kun mod syd, men strejfer ofte, nævnes skal også småflokke af Rednecked Avocet og Blacktailed Nativehen.

Fra campingspladsen gik jeg en mogentur mod sydøst ad Ragonesi Road, der går langs East Macdonnells. I en af haverne fandt jeg Whitebrowed Treecreeper og på en af de mere golde marker så et par Redthroat.

Nord for byen efter ca. 21 km drejer Tamani Road af mod vest, efter ca. 30 km finde Kunoth Well et par hundrede meter syd for vejen, kort efter viser et hjulspor af mod Hamilton Downs Youth Camp. Dette er det suverænt bedste område for at finde alle indlandsarterne, desværre glippede jeg Grey Honeyeater, men fandt uden besvær både Black og Pied. Af andre gode ting skal nævnes Chestnutrumped Thornbill, Redcapped Robin og Ground Cuckoo Shrike. Det er området omkring den lille dam og det åbne buskområde mod hjulsporet til Youth Camp, der er værd at bruge tid på. Som rosinen i pølseenden vadede en Australian Bustard over vejen, da jeg skulle køre.

Vest for Alice Springs ligger Macdonnell Range’s NP, hvor første stop er Simpsons Gap, hvor Dusky Graswren er nem at finde på stien umiddelbart efter P-pladsen. Da vi drejede ned fra hovedvejen, så vi Western Bowerbird og inde mellem klipperne holdt en lille koloni Little Woodswallow til. Blacksided Rock Wallaby kunne ses på stenene. Vi fandt ikke Painted Firetail, men havde i stedet Redbrowed Pardalote, der kom ned for at drikke sidst på dagen med en række andre småfugle. Vi besøgte også Ellery Creek Big Hole - et flot sted, vi fandt nu ingen fugle her af interesse, men stedet er kendt for Spinifex Pigeson, Spinifexbird og Rufouscrowned Emuwren. Ochre Pits var ikke den store oplevelse og kan uden blusel springes over, mens Ormiston Gorge gav Rufouscrowned Emuwren, der sang i en busk på klippen over

vandhullet. Spinifex Pigeon er normalt nem at finde ved P-pladsen, men i et år som dette med megen regn, spreder arten sig ud over et stort område. Vi fandt turens eneste Brudgerigar her og ved Glen Helen, sidstnævnte sted bød også på Australian Reed Warbler.

Turen mod Ayers Rock går gennem den røde Outback, der imidlertid var ganske grøn og frodig efter forudgående nedbør. Vi gjorde stop ved Stuart’s Well, hvor vi bl.a. så Western Bowerbird. Områderne 48-52 km fra Alice Springs skulle normalt være et godt sted at kigge efter Inland Dotterel, men knæhøj grøn vegetation umuliggjorde at finde denne art. Ved km 180 fra Alice eller 21 fra Erldunda så vi bl.a. Banded Whiteface og Cinnamon Quail-Trush samt Chimming Wedgebill, området er nu indhegnet med et meterhøjt hegn, som jeg opgav at forcere. Quail-Trush lettede fra vejkanten, de øvrige arter kunne ses fra vejen toppen af vegetationen. Bemærk, der er ikke længere km-skilte i vejkanten her som angivet af Thomas. På rastepladsen ved Erldunda  roadhouse sås både Pink Cockatoo og Whitebacked Swallow. Lasseter Highway, der er opkaldt efter områdets første guldgraver, fører det sidste stykke mod Yulara (turistbyen) og Uluru NP, på hjemturen så vi på et tilfældigt stop Rufous Songlark og Pied Honeyeater.

Uluru National Park er berømt for Ayer’s Rock, et citat fra Thomas sætter imidlertid tingene i relief: “A view of the Rock at either dawn or dusk will long be remebered. Of course the main reason for visiting the park is to see the superb whitei race of Striated Grasswren”, som vi fandt i vegationen bag busholdepladsen ved solnedgangspunktet. På vejen fra solnedgangs-P-pladsen til T-krydset til rundturen om Ayers Rock fandtes et afbrændt område, hvor Banded Whiteface holdt til. Arten findes i områder, der er afbrændt ca. 2 år forinden, rangerne oplyser gerne, hvor du skal kigge, da det naturligvis varierer fra år til år. På rundturen omkring Ayers Rock så vi et par Black Honeyeater, men forvent ikke at se arten her i tørre år.

Kata Tjuta eller The Olgas er et smukt bjergparti vest for Ayers Rock, og det eneste andet sted, man kan køre til i Uluru NP. Området var ret frodigt, da vi besøgte det, og gav flest fugle i nationalparken. Bourke’s Parrot sås ved vejen før P-pladsen. Den måske bedste observation blev imidlertid aldrig bestemt med sikkerhed, da to overflyvende parrots set fra bilen unægteligt lignede Scarletchested, der netop obses her med års mellemrum. Spinifexbird blev set i en klump spinifex i Walpa Gorge, i samme område så vi også Orange Chat. Ved Valley of the Wind så vi Pied Honeyeater - alle steder er indtegnet i den pjece, man får sammen med billetten til Uluru NP.

Western Australia
Perth er kendt som svanernes by, hvilket har givet Swan River navnet. Langs floden så vi Australian Darter og Buffbandede Rail. Det blev nu kun til en enkelt Black Swan i en park på vejen fra lufthavnen ud til Fremantle, som på fuglefronten mest huskes for Brown Honeyeater i blomsterkummerne og Fairy Tern i havnen og i flodmun-dingen. Havnefronten er i øvrigt ganske smuk. I den sydlige udkant af byen så vi Cockatiel, spontaniteten skal være usagt.

Woodman Point syd for Fremantle er en lille halvø med et fuglerigt kystkrat, der imidlertid er spærret af - gamle kanonstillinger. Spledid Fairy-Wren er almindelig her og Mulga Parrot fouragerer ved P-pladsen.

Rottnest Island er en lille perle og et populært udflugtsmål. Færgerne lægger til ved Thomson Bay Settlement, hvor turistkontoret (udleverer kort over øen)  ligger overfor molen. Alle fugle kan ses indenfor en radius af godt og vel 1 km fra den lille by. Ved at følge Digby Drive mod vestsydvest ud af byen, kommer man til tre indsøer med store flokke af Banded Stilt, ynglende Caspian Tern m.v. Nord for Garden Lake, der ligger helt op mod byen findes golfbanen, der huser Redcapped Robin og Whitefronted Chat og mindre interessant fasaner. Påfugle spankulerer rundt i selve byen. “Rotterne” - quokka- kan ses overalt, men er talrige omkring golfbanerne, hvor de typisk sidder under buskene. Nord for byen findes Bathurst Lighthouse, hvor der er god chance for at finde Rock Parrot. Ved det nærliggende rensningsanlæg og på fodboldbanen nær campingpladsen ses Banded Lapwing. På de små klippeøer, bl.a. ud for fyret, yngler Bridled Tern. Singing Honeyeater ses, hvor der er træer og buske, bl.a. på golfbanen, her er tale om en særlig race. Fairy Tern yngler på stranden nordvest for fyret, og Wedgetailed Shearwater ses både på havet og på sejlturen.

Syd for Fremantle ligger halvøen Rockingham, hvor det er muligt at køre langs havet og klippekysten, hvor der er flere udsigtspunkter. De mange klippeøer huser kolonier af Bridled Tern og Western Corella ses i Rockinghams haver. Ved Penguin Island
findes en pingvin-koloni, og det lykkedes os at finde en enkelt Little Blue Penguin. Lake Richmond havde ikke det store at byde på, bl.a. en flok Banded Stilt, mens et stop omkring Safety Bay gav Redwinged Fairywren. Ved den gamle landevej mod Perth ligger Lake Walyungup og Lake Coolongup, hvor vi fandt en del ænder og vadefugle ved at kigge langs vejkanten - ikke nogen stor oplevelse. Øst for Woodman Point ligger Thomsons Lake, følg Cockburn Road mod syd, den drejer skarpt mod øst, krydser over Highway 1 (drej  mod syd og straks efter mod øst) og fortsæt langs Russel Road, der passerer reservatet. Søen er omgivet af skov og et helt klart et rarere sted at besøge end de to føromtalte søer. Ud over den del æder så vi bl.a. Whitewinged Triller.

Mandurah længere mod syd er et godt sted at kigge efter delfiner. Sydøst for byen er det muligt at køre langs Peel Inlet med mange vandfugle, bl.a. en større koloni af Fairy Tern. Der er mange muligheder for at overskue lagunen. Lidt længere mod syd fører en vej ud til kysten til Preston Beach og passerer Yolgorup Lake, der kan huse store mængder af ænder, ved kysten fandt vi Redwinged Fairywren. Ved vej 20 sydvest for Harvey ligger Benger Swamp, der er et moseområde med masser af rørskov, men vi kunne ikke finde åbent vand - umiddelbart syd for den lille flække Benger, går Swamp Road mod vest ud i mosen. I træerne ved den sidste gård inden mosen så vi Mulga Parrot og Elegant Parrot, mens rørskoven virkede tom.

Busselton ligger smukt ud til kysten, langs kyststien er Western Corella ret almindelig, Common Bronzewing ses haverne og Redwinged Fairywren i krattet langs kysten. Redcapped Parrot og Grey Butcherbird er ligeledes at finde i haverne.

Leeuwin-Naturaliste National Park, der strækker sig helt ned til Augusta er ualmindelig smuk med tæt skov og flot klippekyst. Eagle Bay er et godt sted at kigge efter delfiner, Cape Naturaliste er berømt for Sugarloaf Rock, hvor Redtailed Tropicbird yngler (drej til venstre efter 10,2 km ad vejen mod Cape Naturaliste og kør helt ud til P-pladsen ved enden.) I fyrhaven ved Cape Naturaliste fandt vi Redeared Firetail. Området omkring Margaret River er meget smukt, hvor vi var tæt på at køre Stubble Quail over, som tilfældigt løb ud på vejen. Lidt længere syd på findes Lake Cave, hvor der arrangeres vandreture ned i drypstenshulen. Fuglefolk vælger i stedet at vandre fra P-pladsen til Conto Campground og retur, området er godt for Longbilled Black Cockatoo, da skoven netop her i rigt mål har netop den nød, som arten lever af. Hamlin Bay huser en meget populær campingplads i nationalparken, umiddelbart syd herfor fører en grusvej ud til Foul Bay, hvor vi ved P-pladsen havde Rock Parrot og flere Redwinged Faiyrwren. Cape Leeuwin har en flot udsigt og huskes på fuglefronten for Black Oystercatcher og Rock Parrot. Flodmundingen i Augusta så lovende ud, men havde ikke mange fugle at byde på.

Vi forlod Busselton via Vasse Highway mod Nannup, hvor vi kørte gennem flot skov til Bridgetown, hvor vi bla. så Whitetailed Black Cockatoo. Ved Diamond Tree så vi Whitebreasted Robin ved at gå ad den lille natursti, der går ud fra det store træ. Walpole-Nornalup NP er mest kendt for Valley of the Giants, som var overrendt, hvorfor vi opgav at gøre mere ud af området. Det blev dog til Redtailed Black Cockatoo.

Albany omkranses af Torndirrup NP, hvor vejen ender ved Frenchman’s Bay og den gamle hvalfangerstation. Parken huser en stor bestand af Splendid og Redwinged Fairywren, der ikke er svære at finde i den spredte vegetation. The Gap giver et fremragende udsyn over havet, der i sommerhalvåret er ret fugletomt, men som om vinteren huser mange havfugle. Udsigten her og ved Natural Bridge er storslående.

Ved Middleton Beach fandt jeg tre territorier med Rock Parrot (campingplads, kyststi og golfbane), i det hele taget husede kyststien mange fugle. Elegant Parrot sås på golfbanerne og Lake Seppings nord for golfbanen var en perle med en smuk natursti hele vejen rundt om søen, hvor der var bygget flere udkigspunkter og et enkelt fugleskjul i vestenden. Blandt arterne kan nævnes Bluebilled Duck, Southern Emuwren og Whitebreasted Robin.

For ornitologen er det magiske sted imidlertid Two Peoples Bay øst for Albany, hvor Noisy Scrubbird blev genopdaget i 1961 efter at have været troet uddød i 80 år. I samme område findes Western Bristlebird og Western Whipbird, alle tre arter med et meget begrænset udbredelsesområde. I 1994 blev Gilbert’s Potoroo genopdaget i området, og verdensbestanden af dette pungdyr udgjorde i 2003 blot 40 individer, mens scrubbird er blevet sat ud flere steder og nu tæller 1-2000 eksemplarer.

Noisy Scrubbird er specielt sårbar, da arten ikke kan flyve, til gengæld er stemmen ikke til at tage fejl af, arten lever op til sit navn og lyder nærmest som et maskingevær og høres typisk ved solopgang og frem til ved 10-tiden og igen omkring solnedgang.

Et lille velkomstcenter fortæller historien om den genopdagede fauna og er et godt sted at stoppe. Et par Western Bristlebird holder til i de lave buske i den fjerne ende af P-pladsen mod T-krydset (hvor vejen drejer af mod Little Beach), bag velkomstcentret ved toiletterne ses Redeared Firetail og ved at følge stigen, der går parellelt med vejen ned mod picnic area fandt jeg med god hjælp af rangeren en syngende Western Whipbird (mindere lidt om et usmurt trillebørshjul - uden at jeg vil sammenligne med Rødhals) ved en bænk, hvor vandrestien mod Little Beach krydser over vejen.

Vandrestien mod Little Beach er god at følge, i området med buskagtig lyng, der nærmest dækker over stien hørtes 2 Noisy Scrubbird, én tæt på stien og én fra skråningen længere oppe. En tredje Noisy Scrubbird kunne hørtes umiddelbart før Picnic Area. I et sving halvvejs mellem Little Beach og velkomstcentret ad kørevejen hørtes endnu et eksemplar af Western Bristlebird, kaldet minder lidt om solsortens siii-kald. Fuglen hørtes oppe fra skråningen, hvor Frank O’Connor angiver nogle stier, man kan følge, men hvor rangeren kraftigt henstiller, at man ikke færdes af hensyn til Gilberts Potoroo - og hvor der heller ikke er grund til at færdes, da fuglene nemt kan findes på anden vis.

Umiddelbart før man kommer frem til velkomstcentret, fører en vej ned mod Sinker Reef, hvor vejen bliver markeret som “4WD only” sad Rufous Fieldwren og sang.

Vi besøgte ikke Waychinicup Nature Reserve, hvor de tre specielle arter skulle have den tætteste bestand og være nemme at finde langs hovedvejen i parken - sidevejene skulle efter vore oplysninger kun være for firehjulstrækkere.

Stirling Range National Park er et markant anderledes naturområde med mallee. Ved en første P-plads i den sydligste ende af nationalparken ad Chester Pass Road sås Purplegaped Honeyeater umiddelbar vest for p-pladsen sammen med Tawnycrowned Honeyeater og Soutern Scrubrobin. I nordenden af parken ved Caravan Park sås Whitebreasted Robin   - dette område er også et godt sted at kigge efter Western Whipbird. Vi kørte ud mod Bluff Knoll, det højeste bjerg i WA og et andet særsyn for området, nemlig egentlige bjerge. Ganske heldigt fløj en Shy Heatwren over vejen og sætte sig i toppen af noget lyng, mens en lille flok Elegant Parrot lavede flyveopvisning. Ved P-pladsen ved Bluff Knoll fandtes Brownheaded Honeyeater. Syd for Stirling Range ligger den lille Porongurup National Park med tæt skov, hvor en vej fører ind til Tree-In-The-Rock, hvor vi så både Western Thornbill og Rufous Treecreeper.

Dryandra Wodland nordvest for Narrogin var en meget stor oplevelse. Området består af skov, og Lions Club har sat de gamle skovarbejder hytter i stand, der udgør en glimrende og charmerende base. Lions har endvidere afmærket en række vandrestier i området. Bluebreasted Fairywren kan findes flere steder, ikke mindst omkring Lions hytter, f.eks. ved at følge sporet langs elledninger modsat tennisbanen - dette spor giver en god udsigt over det meste af skoven. Vi fik vandret Kawana Walk - ikke meget at se, men et godt sted at kigge efter Numbat; Wandoo Walk - mange fugle holder til i dette område ved Old Mill Dam, især godt morgen og aften; samt Ochre Trail, hvor det lykkedes at finde Numbat. Numbat blev også set lige syd for Caretaker-boligens have. En særlig brochure udleveres at caretaker-parret med disse vandreture. På Ochre Trail passerer man et stort Fire Tower, som det er muligt at køre ud til. Stien nord for Fire Tower fører langs en klippekant, hvor der er godt udsyn over skoven, og hvor vi fandt både den føromtalte Numbat og Crested Shriketit. Starten af Ochre Trail huser mange småfugle, bl.a. så vi de eneste Western Yellow Robin i Dryandra her. Congelin Dam er et godt sted især morgen og aften, hvor mange fugle kommer ned for at drikke - vi så bl.a. Western Rosella. Et lille vandhul ligger midt i hyttebyen, et andet findes i det nordøstlige hjørne, straks efter at vejen gennem Dryandra Village går over i Kawana Road (elledningerne fra tennisbanen fører også forbi her) - begge steder er oplagte morgen- og aftenobs-poster. Engen ved siden af hyttebyen huser mange kænguruer, og vore eneste Woylier sås her og på Gura Road. Gura Road var også et godt sted at kigge på småfugle, f.eks. Bluebreasted Wren. Vi prøvede også den nordøstlige del ved Lol Gray Picnic Area, hvor der er godt udsyn, men få fugle. Rufous Treecreeper ses overalt, til gengæld glippede vi Squaretailed Kite. Et night-drive forbi Old Mill Dam til Congelin Dam er et must og gav mange dyr.

På vej mod nord gjorde vi stop ved en rasteplads med lidt skov syd for Northam, som ikke synede af meget, men som gav en del arter. Desværre har vi ingen nærmere stedangivelse på denne lokalitet.

Nord for Perth gjorde vi på hjemvejen stop ved Jurien, der ligger i en række af nationalparker. Ved kysten langs Jurien Bay så vi bl.a. Redcapped Plover, Fairy Tern og i krattet Whitewinged Fairywren. I bugten svømmede en Australian Sea Lion rundt.

På udturen overnattede vi i Dongara, hvor Irwin River Estuary huser en skarvkoloni og også her findes Whitewinged Fairywren i krattet langs kysten. Dongara er kendt for ynglende fiskeørn på et par master i byen, bl.a. ved politistationen. Stop i Geraldton både på vej ud og retur gav nu ikke de store oplevelser.

Kalbarri National Park er et populært udflugtsmål, hvor byen er beliggende omkring udmundingen af Murchison River, der danner en lille lagune. På plænen ved lagunen er afmærket et lille område, hvor en gruppe frivillige hver morgen fodrer pelikaner - 8.45 i sommerhalvåret, 9.15 om vinteren. Kysten syd for byen er åben nationalpark med smukke klippepartier langs kysten. Ved sydgrænsen af nationalparken langs kystvejen findes en informationsstander, hvor markerne øst for vejen er et godt sted at kigge efter kænguruer ved solnedgang, vi så både Red og Euro her samt flere Emu. En grusvej fører langs Murchison Rivers østbred ind mod nationalparken, men er efter et kort stykke kun farbar med 4WD, i krattet så vi bl.a. Whitefronted Honeyeater og Bluebreasted Fairywren.

Ved at følge hovedvejen ud fra den nordlige ende af Kalbarri, går en grusvej ind til højre 4,3 km efter byskiltet op til Meanarra Hil, hvor vi så flere Tawnycrowned Honeyeater, Southern Scrub Robin og Slatybacked Thornbill. Denne lille afstikker er rimeligvis det område, der rummer flest spurvefugle i hele parken. På vejen så vi endvidere Thorny Devil, der ser ganske skrækindjagende ud, men er ganske harmløs.

Hvor Highway 1 krydser Murchinson River er det værd at dreje ned til den gamle bro, der ligger umiddelbart øst for den nuværende, hvor vi bl.a. så Redkneed Dotterel.

Billabong Roadhouse husede en stor flok Zebra Finch ved vandtankene, flokken blev ved hjælp af en Brown Goshawk en mindre. Nord for findes Overlandet Roadhouse, hvor vi i T-krydset så Rufous Songlark.

Efter at være drejet af mod Denham kommer Windmill km 10,5 fra Overlander Roadhouse på sydsiden af vejen, hvor vi bl.a. fandt Chimming Wedgebill, Whitebrowed Babbler og Whitewinged Fairywren.

Lidt længere mod vest findes Windmill km 19 med Chimming Wedgebill og Crimson Chat. Ved parkeringpladsen ved Hamlin Pool og stromatolitterne gik en ganske tam Crested Bellbird rundt mellem bilerne, her sås også flere Chimming Wedgebill. På selve Peron-halvøen indtraf et lucky punch ved Nanga Bay turn off +4,5 km hvor nogle småfugle fik mig til at stoppe, dette var Crimson Chat, men det blev bedre, da Spinycheecked Honeyeater dukkede op, og helt suverænt da en gammel Blackeared Cuckoo fløj ud fra en lille busk - sidstnævnte hører absolut til en af de vanskelige.

Denham by gav lidt fugle langs strandpromenaden, men det bedste sted ved et stykke ude ad vejen mod Monkey Mia, hvor Little Lagoon var et smukt og rart sted. På p-pladen fandtes Thickbilled Grasswren. Den lille strimmel mangrove mellem lagunen og kysten var nok til både Mangrove Fantail og Yellow Whiteeye, ved udløbet holdt en Rock Parrot til. Varigated Fairywren og Witewinged Fairywren holdt til i krattet omkring lagunen, mens Fairy Tern sås ved stranden.

Monkey Mia huskes mest for delfinerne og søkøerne og en flot sejltur. P-pladsen myldrer med Thickbilled Grasswren, der gerne hopper op på bilernes kofangere for at spise kvaste insekter, men ellers løber rundt i vegetationen mellem p-båsene. En lille natursti udgår fra p-pladsen, leder bl.a. forbi et lille vandhul med Zebra Finch og ud til en lille lagune med mange vadefugle, Lesser Crested og Fairy Tern.

Vi besøgte ikke Francois Peron National Park, da dette kræver 4WD, men området rummer en del fuglearter relateret til golde habitater, med lidt held kan man se Black og Pied Honeyeater her.

Artsliste
Emu Dromaius noveahollandiae
5 Busselton-Nannup, 4 Stirling Range NP, 7 Dryandra-Northam, 18 Kalbarri NP og 6 ved Billabong Roadhouse.

Australian Grebe  Tachybaptus novaehollandiae 
Fra NT 1 Kunoth Well, 1 Ellery C reek Big Hole, 130 Alice Springs Sewage Works og fra WA 1 Lake Seppings og 8 Kalbarri ved Murchinson River Bridge.

Hoaryheaded Grebe  Poliocephalus poliocephalus
1 Kunoth Well, 1 Ellery Creek Big Hole, 60 Alice Springs Sewage Works, 20 Lake Richmond, 8 Lake Walyungup, 8 Peel Inlet, 1 Albany og 14 Lake Seppings.

Little Blue Penguin Eudyptula minor
1 Penguin Island, Rockingham

Wedgetailed Shearwater  Puffinus pacificus
9 på sejlturen mellem Fremantle og Rottnest Island, 60 Rottnest Island og 1 Cape Naturaliste

Redtailed Tropicbird  Phaethon rubricauda
10 Sugarloaf Rock, Cape Naturaliste NP

Australian Gannet Morus serrator
17 spredt langs kysten fra Fremantle til Albany samt 1 ud for Kalbarri

Little Pied Cormorant Phalacrocorax melanoleucos
1 Middleton Beach

Pied Cormorant Phalacrocorax varius
2 omkring Sydney og 1.057 langs kysten i WA, bl.a. 150 i kolonien i Dongara

Little Black Cormorant Phalacrocorax sulcirostris
4 Sydney, 8 Royal NP, 6 Ellery Creek Big Hole, 20 Perth, 1 Fremantle, 1 Lake Seppings og 1 Dongara

Great Cormorant Phalcrocorax carbo
54 langs kysten og i de større søer Perth-Albany, 9 langs kysten Dongara-Denham

Australian Darter Anhinga novaehollandiae
2 Peel Inlet, 1 Kalbarri og 3 Swan River, Perth

Australian Pelican  Pelecanus conspicillatus
10 Royal NP og 472 langs kysten og i de større søer i WA

Bluebilled Duck  Oxyura australis
2 Lake Walyungup og 8 Lake Seppings

Musk Duck Biziura lobata
22 Lake Richmond, 4 Lake Walyungup og 18 Lake Seppings

Black Swan Cygnus atratus
3 Alice Springs Sewage Work, 1 Perth, 18 Lake Walyungup, 6 Thomsons Lake, 1 Lake Seppings

Australian Shelduck Tadorna tadornoides
26 Rottnest Island, 12 Lake Walyungup, 440 Lake Cooloongup, 440 Thomsons Lake, 4 Peel Inlet, 200 Yolgorup, 1 Busselton og 2 Albany-Stirling Range NP

Maned Duck Chenonetta jubata
132 i NSW, 4 Kunoth Well og 40 Alice Springs Sewage Works, 104 spredt i den sydvestlige del af WA - ingen set nord for Jurien

Grey Teal Anas gracilis
4 nær Jenolan Cave. 4 Kunoth Well, 11 Ellery Creek Big Hole og 630 Alice Springs Sewage Works, 966 i den sydvestlige del af WA, heraf 600 i Lake Cooloongup

Chestnut Teal Anas castanea
2 Alice Springs Sewage Works er udenfor det normale forekomstområde

Pacific Black Duck Anas superciliosa
1 Wisemans Ferry, 6 Royal NP og 30 Sydney, 30 Alice Springs Sewage Works og 132 spredt i WA mod nord til Dongara

Pinkeared Duck Malacorhynchus membranaceus
2  Kunoth Well og 130 Alice Springs Sewage Works

Hardhead Aythya australis
2 Alice Springs Sewage Works, 12 Lake Seppings og 21 Irwing River, Dongara

Whitefaced Heron Egretta novaehollandiae
3 Kunoth Well, 1 Alice Springs-Erldunda, 1 Ellery Creek Big Hole, 5 Alice Springs Sewage Works, 30 Thomsons Lake, 1 Port Augusta, 12 Middleton-området, 1 Albany-Stirling Range, 1 Stirling Range NP, 1 Gingin og 1 Dongara

Little Egret Egretta garzetta
1 Peel Inlet og 4 nær Benger Swamp

Pacific Reef Heron Egretta sacra
1 Middleton Beach og 1 Irwin River, Dongara

Great Egret Egretta albus
2 Sydney, 3 Rockingham, 1 Peel Inlet og 1 Swan River, Perth

Australian Ibis Threskiornis molucca
1 Windsor og 150 Sydney, 79 i den sydvestlige del af WA, ingen nord for Jurien

Strawnecked Ibis Threskiornis spinicollis
14 Alice Springs Sewage Works og 632 i den sydvestlige del af WA, ingen nord for Jurien

Osprey Pandion haliaetus
2 Cape Naturaliste, 1 Two Peoples Bay, 2 Dongara, 1 Denham, 1 Jurien

Australian Kite Elanus axillaris
1 Kunoth Well, 3 Woodman Point, 1 Cape Naturaliste, 1 nær Port Augusta, 1 Lake Seppings, 1 Dryandra-Gingin, 1 Dongara-Geraldton, 1 Billabong-Geraldton

Black Kite Milvus migrans
64 i og omkring Alice Springs, NT

Whistling Kite Haliastur sphenurus
10 omkring Alice Springs og 24 spredt over WA

Whitebellied Seaeagle Haliaetus leucogaster
1 Peel Inlet og 2 Two Peoples Bay - alle yngre fugle

Swamp Harrier Circus approximans
1 Lake Walyungup og 1 Lake Cooloongup

Spotted Harrier Circus assimilis
1 Dongara-Jurien

Brown Goshawk Accipiter fasciatus
1 Kunoth Well, 1 Stirling Range NP, 1 Kalbarri NP, 1 Billabong Roadhouse og 1 windmill km 19 mod Denham

Collared Sparrowhawk Accipiter cirrocephalus
1 Wisemans Ferry, 1 Dharug NP, 1 Woodman Point og 1 Dryandra Woodland

Wedgetailed Eagle Aquila audax
1 Jenolan Caves, 1 Alice Springs Telegraph station, 1 Thomsons Lake, 2 Benger Swamp, 2 Two Peoples Bay, 2 Dryandra Woodland, 1 Dongara-Geraldton, 2 Kalbarri-Billabong Roadhouse og 1 Denham-Monkey Mia

Little Eagle Hieraaetus morphnoides
Kun set i NT med 2 Tanami Road og 1 Uluru NP

Brown Falcon Falco berigora
Kun set i NT med 1 Alice Springs Telegraph Station, 1 Tanami Road og 1 Alice Springs-Erldunda

Australian Kestrel Falco cenchroides
4 spredt i NT og 19 spredt over WA

Peregrine Falcon Falco peregrinus
1 Katoomba i NSW og 1 Simpsons Gap i NT

Australian Brush Turkey Alectura lathami
1 Dharug NP i NSW

Stubble Quail Coturnix pectoralis
2 nær Margaret River

Painted Buttonquail Turnix varia
1 Wisemans Ferry, NSW og 1 Dryandra Woodland

Peacock Pavo cristatus
Indført - 7 Rottnest Island

Ringnecked Pheasant Phasianus colchicus
Indført - 30 Rottnest Island

Buffbanded Rail Gallirallus philippensis
1 Sydney Botanical Garden, 1 Albany og 1 Lake Seppings

Purple Swamphen Porphyrio porphyrio
1 Wisemans Ferry, 2 Royal NP og 4 Lake Seppings

Dusky Moorhen Gallinula tenebrosa
6 Royal NP, 10 Sydney og 2 Lake Seppings

Blacktailed Nativehen Gallinula ventralis
Kun set i NT med 32 Kunoth Well og 38 Alice Springs Sewage Works

Eurasian Coot Fulica atra
2 Sydney og 1 Capertee-Glen Davis, 2 Glen Helen, 6 Ellery Creek Big Hole og 240 Alice Springs Sewage Works samt 214 i WA

Australian Bustard Ardeotis australi

1 Kunoth Well, NT

Bartailed Godwit  Limosa lapponica
4 Kalbarri, 120 Denham og 120 Monkey Mia

Eastern Curlew Numenius madagascariensis
1 Royal NP og 1 Mandurah

Greenshank Tringa nebularia
1 Kunoth Well, 4 Lake Walyungup, 4 Lake Cooloongup, 2 Peel Inlet og 1 Monkey Mia

Redshank Tringa totanus
2 Alice Springs Sewage Works, NT

Wood Sandpiper Tringa glareola
2 Alice Springs Sewage Works, NT

Common Sandpiper Tringa hypoleucos
1 Alice Springs Sewage Works, 2 Irwin River, Dongara, 1 Kalbarri

Ruddy Turnstone Arenaria interpres
10 Rottnest Island

Red Knot Calidris canutus
2 Monkey Mia

Sanderling   Calidris alba
3 Geraldton, 1 Jurien

Rednecked Stint Calidris ruficollis
180 Rottnest Island, 180 Lake Cooloongup, 340 Monkey Mia

Sharptailed Sandpiper Calidris acuminata
1 Alice Springs Sewage Works, NT

Curlew Sandpiper Calidris ferruginea
8 Rottnest Island

Bush Thickknee Burhinus grallarius
2 Wisemans Ferry og 7 Dryandra Village

Pied Oystercatcher Haematopus longirostris
8 Rottnest Island, 2 Rockingham, 1 Peel Inlet, 3 Busselton, 3 Middleton, 6 Denham og 16 Monkey Mia

Sooty Oystercatcher  Haematopus fuliginosus
2 Point Leeuwin og 1 Two Peoples Bay

Blackwinged Stilt  Himantopus himantopus
6 Alice Springs Sewage Works og 4 Kalbarri

Banded Stilt Cladorhynchus leucocephalus
8 Alice Springs Sewage Works, 2.300 Rottnest Island, 60 Rockingham, 260 Lake Cooloongup, 4 Peel Inlet, 20 Busselton, 20 Albany og 4 Kalbarri NP

Rednecked Avocet Recurvrostra novaehollandiae
26 Alice Springs Sewage Works og 60 Rottnest Island

Grey Plover Pluvialis squatarola
1 Peel Inlet

Redcapped Plover Charadrius ruficapillus
2 Rottnest Island, 1 Geraldton, 1 Monkey Mia og 2 Jurien

Greater Sandplover Charadrius leschenaultii
1 Monkey Mia

Redkneed Dotterel Erythrogonys cinctus
3 Murchinton River Bridge, Kabarri

Banded Lapwing Vanellus tricolor
74 Rottnest Island

Masked Lapwing Vanellus miles
18 Alice Springs Sewage Works, NT

Pacific Gull Larus pacificus
48 ex fordelt over de fleste lokaliteter langs kysten i WA

Silvergull Larus novaehollandiae
506 i NSW og 4.250 langs kysten i WA

Whiskered Tern Chlidonias hybridus
2 Alice Springs Sewage Works, NT

Gullbilled Tern Sterna nilotica
2 Alice Springs Sewage Works, NT

Caspian Tern Sterna caspia
7 Alice Springs Sewage Works. 21 ad og 5 pull Rottnest Island samt 60 Monkey Mia, der ud over 41 spredt langs kysten i WA

Crested Tern Sterna bergii
527 set langs hele kysten i WA flest med 220 i en stor koloni på Rottnest Island

Lesser Crested Tern Sterna bengalensis
6 Monkey Mia

Common Tern Sterna hirundo
1 Fremantle, 1 Sugarloaf Rock og 20 Jurien

Bridled Tern Sterna anaethetus
2 Fremantle-Rottnest, 33 Rottnest Island, 250 Rockingham, 60 Point Leeuwin, 260 Foul og Hamlin Bay

Fairy Tern Sterna nereis
3 Fremantle, 1 Fremantle-Rottnest, 4 Rottnest Island, 2 Lake Walyungup, 16 Peel Inlet, 4 Monkey Mia, 1 Denham og 1 Jurien

Rock Dove Columba livia
Set i Sydney, Perth, Rockingham, Busselton og Albany - indført

Spotted Dove Streptopelia chinensis
Indført - 8 Alice Springs, NT - må være indvandret her for nyligt, 4 Rottnest Island,1 Busselton, 2 Jurien, 6 Perth

Laughing Dove Streptopelia senegalensis
Indført, 60 Perth, 40 Woodman Point, 30 Rottnest Island, 60 Rockingham, 2 Albany og 5 Dongara

Brown Cuckoo-Dove Macropygia phasianella
1 Sydney og 1 Royal NP, NSW

Common Bronzewing Phaps chalcoptera
1 Capertee-Glen Davis, 1 Wisemans Ferry, 23 Busselton, 2 Cape Naturaliste, 2 Cape Leeuwin, 36 Middleton Beach, 2 Porongurup, 4 Albany-Stirling Range, 25 Dryandra Woodland, 2 Dongara, 1 Kalbarri og 1 Jurien

Brush Bronzewing Phaps elegans
7 Two Peoples Bay, 2 Middleton Beach, 7  Dryandra Woodland og 1 Jurien

Crested Pigeon Geophaps lophotes
27 NSW, 120 i NT og 66 i WA, primært væk fra kystområderne

Wonga Pigeon Leucosaria melanoleuca
4 Dharug NP og 2 Royal NP, NSW

Topknot Pigeon Lopholaimus antarcticus
2 i den nordvestlige del af Sydney

Australian King Parrot Alisterus scapularis
2 Katoomba, 1 Evan’s Lookout, 2 Jenolan Cave og 1 Dharug NP, alle i NSW

Regent Parrot Polytelis anthopeplus
2 Dryandra Woodland

Redcapped Parrot  Purpureicephalus spurius
Endemisk i WA med kerneområde i Dryandra Woodland, hvor vi så mindst 22. Desuden 4 Busselton, 3 nær Port Augusta, 1 Diamondtree, 8 Middleton Beach, 4 Albany-Stirling Range og 6 Stirling Range NP

Western Ringneck  Barnardius zonarius
Et af systematikkens problembørn, der alt efter synspunkt splittes i 2-4 arter, men som muligvis alle bør samles som Ringneck, Barnardius barnardi.

To racer er set på denne tur, nemlig Port Lincoln Ringneck sp. zonarius, 2 Kunoth Well, 2 Kata Tjuta, 3 Lasseter Highway og 5 Alice Springs, NT. Fra WA 52 set i området mellem Dryandra og windmill km 19 på vejen mod Denham.

Twentyeight-racen med den mørke hætte, semitorquatus, set med 51 ex fra Woodman Point-Albany. Talrig i Dryandra Woodland med 250 ex. Dryandra er østgrænsen for denne race, der primært ses i skov, mens zonariuholder til i mere åbne landskaber med spredt bevoksning. Således sås zonarius-racen langs vejen umiddelbart efter, vi havde forladt Dryandra og kørte mod nordvest.

Crimson Rosella  Platycercus elegans
1 i Sydneys forstæder, 1   Evan’s Lookout, 12 Jenolan Cave, 1 Capertee-Glen Davis, 1 Dharug NP og 4 Royal NP, alle i NSW

Eastern Rosella  Platycercus eximus
1 på vejen mod Jenelon Cave

Western Rosella Platycercus icterotis
Endemisk for WA, hvor den er tilknyttet skovområder. 1 Nannup-Bridgetown, 4 Diamondtree, 1 D’Entrecasteaux NP, 1 Lake Seppings og 13 Dryandra Woodland

Redrumped Parrot  Psephotus haematonotus
1 Capertee-Glen Davis, NSW

Mulga Parrot  Psephotus varius
2 Kata Tjuta NP, NT, 4 Woodman Point, 2 Benger Swamp og 2 Kalbarri NP

Bourke’s Parrrot  Neophema bourkii
1 Kata Tjuta NP

Parrot sp Neophema sp
2 overflyvende ved Kata Tjuta NP lignede umiddelbart Scarletchested Parrot N. splendida, der har et meget begrænset udbredelsesområde i de mest ufremkommelige egne, men som ses netop her med års mellemrum

Elegant Parrot Neophema elegans
2 Benger Swamp, 5 nær Margeret River, 12 Middleton Beach, 13 Albany, 6 Stirling Range NP, 13 Albany-Dryandra og 6 Dryandra Woodland

Rock Parrot Neophema petrophila
2 Point Leeuwin, 1 Foul Bay, 3 Middleton Beach med terrietorier ved campingpladsen, kyststien og golfbanen, 1 Denham ved laguneudløbet

Budgerigar Melopsittacus undulatus
2 Glen Helen og 2 set + flere hørt Ormiston Gorge

Roseringed Parakeet Psittacula krameri
Indført - 2 Sydney

Whitetailed Black Cockatoo Calyptorhynchus latirostris
Endemisk for WA, 2 Busselton, 8 Nannup-Bridgetown, 4 Diamondtree, 2 Stirling Range NP og 2 Porongurup NP - kaldes også for Shortbilled Black Cockatoo

Longbilled Black Cockatoo Calyptorhynchus baudinii
Endemisk for WA, lever alene af nødderne fra Marri Gum træer. 18 set mellem Lake Cave og Conto Campground i Leeuwin NP

Yellowtailed Black Cockatoo Calyptorhynchus funereus
1 Katoomba, NSW

Redtailed Black Cockatoo Calyptorhyncus banksii
1 Walpole-Nornadup NP

Glossy Black Cockatoo Calyptorhyncus lathami
1 Windsor-Wisemans Ferry, NSW, lever af frø fra casuarina-træer

Gang-gang Cockatoo Callocephalon lathami
2 Windsor-Wisemans Ferry, NSW

Galah  Eolophus roseicapillus
26 i NSW, 130 i NT og 455 i WA, sidstnævnte af racen assimilis med rød isse

Pink Cockatoo  Cacatua leadbeateri
1 Erldunda, NT

Sulphurcrested Cockatoo  Cacatua galerita
138 i NSW - ikke set vest for Blue Mountains, 1 Albany er udsat

Little Corella  Cacatua sanguinea
140 Dongara

Western Corella Cacatua pastinator
Endemisk for WA, 2 Rockingham og 11 Busselton

Cockatiel  Nymphicus hollandicus
2 Woodman Point af ukendt oprindelse

Rainbow Lorikeet  Trichoglossus haematodus
1 Sydney og 1 Katoomba

Purplecrowned Lorikeet  Glossopsitta porphyrocephala
12 Albany, 5 Dryandra Woodland og 8 syd for Northam

Pallid Cuckoo  Cuculus pallidus
2 Lake Seppings

Brush Cuckoo  Cacomantis variolosus
2 Wisemans Ferry og 2 Dharug NP, NSW

Fantailed Cuckoo  Cacomantis flabelliformis
2 Dryandra Woodland

Horsfield’s Bronze Cuckoo Chrysococcyx basalis
2 Alice Springs NT og 2 Stirling Range NP

Blackeared Cuckoo Chrysococcyx osculans
1 ad. Nanga turn off + 4,5 km, Peron peninsula

Australin Koel  Eudynamys cyanocephala
1 Sydney Botanical Garden

Barn Owl  Tyto alba
1 Dryandra Village

Southern Boobook Ninox boobook
1 hørt Katoomba, NSW

Tawny Frogmouth  Podargus strigoides
1 hørt Katoomba, 1 hørt Wisemans Ferry, 1 set og hørt Woodman Point og 3 på night drive i Dryandra Woodland

Laughing Kookaburra Dacelo novaeguineae
10 i Blue Mountains og 1 Royal NP, NSW. Arten er udsat i WA, hvor 23 blev set fra Gingin i nord til Two Peoples Bay i syd.

Redbacked Kingfisher Todirhamphus pyrrhopygia
1 Telegraph Station, Alice Springs, 2 Uluru NP og 2 Lasseter Highway, NT

Sacred Kingfisher Todirhamphus sanctus
1 Windsor-Wisemans Ferry, 3 Royal NP, 2 Alice Springs, 2 Thomsons Lake, 1 Busselton, 3 Dryandra Woodland, 2 Dungara, 1 Geraldton og 1 Gingin-Perth

Rainbow Beeeater Merops ornatus
12 Alice Springs Telegraph Station, 3 Simpsons Gap og 10 Alice Springs. 1 Rottnest Island, 1 Yolgurup, 2 Naturaliste NP, 6 Dryandra Woodland, 1 Gingin-Dongara, 1 Kalbarri NP og 2 Denham

Dollarbird  Eurystomus orientalis
1 Dharug NP, NSW

Whitethroated Treecreeper Cormobates leucophaeus
1 Royal NP, NSW

Whitebrowed Treecreeper Climacteris affinis
1 Alice Springs, NT

Redbrowed Treecreeper Climiacteris erythrops
4 Katoomba, NSW

Brown Treecreeper Climacteris picumnus
1 Capertee-Glen Davis, NSW

Rufous Treecreeper Climacteris rufa
Endemisk for WA, 3 Porongurup NP, 39 Dryandra Woodland og 2 syd for Northam

Superb Lyrebird  Menura novaehollandiae
2 Katoomba og 2 Royal NP NSW

Noisy Scrubbird Atrichornis rufescens
Endemisk for WA, 3 Two Peoples Bay

Green Catbird  Ailuroedus melanotis
2 Royal NP, NSW

Satin Bowerbird Ptilonorhynchus violaceus
3 Katoomba og 1 Royal NP, NSW

Western Bowerbird  Chlamydera guttata
2 Simpsons Gap, 1 Alice Springs-Erldunda, 1 Erldunda-Uluru NP, 1 Madonnells Range NP - alle NT

Whitewinged Fairywren Malurus leucopterus
1 Ulurus NP og 1 Erldunda, NT. 3 Irwing River, Dungara, 1 windmill km 10, 2 Monkey 

Mia, 2 Little Lagoon, Denham og 2 Jurien

Splendid Fairywren Malurus splendens
1 Alice Springs, 1 Kunoth Well, 3 Kata Tjuta NP, 2 Ormiston Gorge og 2 Ochre Pits, NT. I WA almindelig langs kysten i alle besøgte områder, i alt 106. Fra Dryandra 8.

Varigated Fairywren Malurus lamberti
9 Wisemans Ferry, 7 Dharug NP og 2 Royal NP, NSW. Fra WA 1 Kalbarri NP, 10 Monkey Mia, 6 Denham, 1 Nanga turn off og 5 Jurien.

Redwinged Fairywren Malurus elegans
Endemisk for WA. 1 Rockingham, 1 Preson Beach, 2 Busselton, 1 Point Leeuwin, 5 Foul + Hamlin Bay, 12 Middleton Beach,5 Torndirrup NP og 2 Two Peoples Bay

Bluebreasted Fairywren Malurus pulcherrimus
Endemisk for WA, 3 Stirling Range NP, 7 Dryandra Woodland og 4 Kalbarri NP

Rufouscrowned Emuwren Stipturus ruficeps
1 syng. Ormiston Gorge, NT

Southern Emuwren Stipiturus malchurus
2 Naturaliste NP, 10 Lake Seppings, 2 Torndirrup NP og 1 Two Peoples Bay

Thickbilled Grasswren Amytornis textilis
18 Monkey Mia og 2 Little Lagoon, Denham, nominatformen

Dusky Grasswren Amytornis purnelli
2 Simpsons Gap, NT, nominatformen

Striated Grasswren Amytornis striatus
1 Uluru NP, NT, racen whitei

Spotted Pardalote Pardalotus punctatus
2 Royal NP og 2 Swan River, Perth, nominatformen

Redbrowed Pardalote Pardalotus rubricatus
2 Alice Springs Telegraph Station og 2 Simpsons Gap, nominatformen

Striated Pardalote Pardalotus striatus
2 Dharug NP, NSW. 6 Alice Springs Telegraph Staion og 10 Alice Springs, NT. 2 Busselton, 14 Dryandra Woodland, 2 Jurien og 2 Perth af racen substriatus. Flere ubestemte pardalotes i WA har sandsynlgvis været denne art.

Western Bristlebird Dasyornis longirostris
Endemisk for WA, 3 Two Peoples Bay

Pilotbird Pycnoptilus floccosus
1 Katoomba, NSW

Rock Warbler Origma solitaria
Endemisk for NSW, 1 Echo Point i Katoomba og 2 Dharug NP, kaldes også Origma

Whitebrowed Scrubwren Sericornis frontalis
6 Dharug NP og 2 Royal NP, NSW, 104 i WA, set overalt med træer og buske

Largebilled Scrubwren Sericornis magnirostris
1 Dharug NP, NSW

Redthroat Pyrrholaemus brunneus
2 Alice Springs

Rufous Heathwren Calamanthus campestris
1 syng. Two Peoples Bay NP ved Sinker Reef

Shy Heathwren  Hylacola cautus
1 Stirling Range NP

Western Thornbill  Acanthiza inornata
Endemisk for WA, 2 Lake Cave-Conto Campground, 2 Porongorup NP, 26 Dryandra Woodland og 3 syd for Northam

Brown Thornbill Acanthiza pusilla
4 Katoomba og 3 Capertee-Glen Davis af nominatformen. Inland Thornbill, arten/racen apicalis set med 24 omkring Alice Springs og 80 i WA

Yellowrumped Thornbill Acanthiza chrysorrhoa
4 Royal NP, 8 Dryandra Woodland og 4 syd for Northam

Chestnutrumped Thornbill Acanthiza uropygialis
1 Kunoth Well, NT

Slatybacked Thornbill Acanthiza robustirostris
2 Kunoth Well, NT og 1 Kalbarri NP

Striated Thornbill Acanthiza lineata
6 Katoomba og 2 Royal NP, NSW

Weebill Smicrornis brevirostris
Australiens mindste fugl set med 2 Capertee-Glen Davis, NSW og 25 Dryandra Woodland

Brown Gerygone Gerygone mouki
4 Katoomba og 4 Royal NP, NSW

Western Gerygone Gerygone fusca
50 spredt over hele WA

Southern Whiteface Aphelocephala leucopsis
2 Erldunda-Uluru og 1 Kalbarri NP

Banded Whiteface Aphelocephala nigricincta
4 nær Erldunda og 2 Uluru NP

Brown Honeyeater Lichmera indistincta
128 langs spredt over WA

Black Honeyeater Certhionyx niger
4 Kunoth Well og 2 Uluru NP, NT

Pied Honeyeater Certhionyx variegatus
3 Kunoth Well,1 Kata Tjuta og 1 Lasseter Highway, NT

Singing Honeyeater Lichenostomus virescens
4 Ormiston Gorge og 1 Alice Springs, NT og 66 flest fra Perth og mod nord i WA, hvoraf 28 fra Rottnest Island henføres til racen insularis

Purplegaped Honeyeater Lichenostomus cratitius
1 Stirling Range NP

Greyheaded Honeyeater  Lichenostomus keartlandi
43 spredt over de besøgte områder i NT

Fuscous Honeyeater  Lichenostomus fuscus
2 Capertee-Glen Davis, NSW

Yellowplumed Honeyeater Lichenostomus ornatus

2 Yolgorup og 48 Dryandra Woodland

Whiteplumed Honeyeater  Lichenostomus penicillatus
6 Capertee-Glen Davis, NSW. 52 spredt over NT og 2 Gingin-Dongara

Whitenaped Honeyeater Melithreptus lunatus
1 Royal NP, 2 Diamondtree og 26 Dryandra Woodland

Brownheaded Honeyeater  Melithreptus brevirostris
1 Stirling Range NP og 6 Dryandra Woodland

Noisy Friarbird  Philemon corniculatus
2 Katoomba, 5 Capertee-Glen Davis og 8 Dharug NP

New Holland Honeyeater Phylidornyris novaehollandiae
2 Jenolan Cave, NSW. Talrig omkring Albany, i alt 117, desuden 2 Diamondtree

Whitecheeked Honeyeater Phylidonyris nigra
8 Lake Seppings, 6 Middleton Beach, 4 Two Peoples Bay og 14 Dryandra Woodland, den vestlige race gouldi, der ikke har specielt hvide kinder

Whitefronted Honeyeater Phylidonyris albifrons
3 Kunoth Well, NT

Tawnycrowned Honeyeater  Phylidonyris melanops
1 Two Peoples Bay NP, 2 Stirling Range NP, 4 Dryadra Woodland og 8 Kalbarri NP

Regent Honeyeater Xanthomyza phrygia
4 Captertee-Glen Davis km 14, NSW

Eastern Spinebill Acanthorhynchus tenuirostris
10 Katoomba og 6 Royal NP, NSW

Western Spinebill Acanthorhynchus superciliosus
Endemisk for WA, 2 Conto Campground, 1 Two Peoples Bay og 8 Dryandra

Bluefaced Honeyeater Entomyzon cyanotis
4 Dharug NP, NSW

Noisy Miner Manorina melanocephala
10 Blue Mountains og 30 Sydney, NSW

Yellowthroated Miner Manorina flavigula
Almindelig overalt i NT med 77 ex

Spinycheeked Honeyeater Acanthagenys rufogularis
3 Uluru NP og 2 Nanga turn off + 5 km

Little Wattlebird  Anthochaera chrysoptera
12 i Blue Mountains, NSW, af nominatformen, der også kaldes Brush W.

Racen lunulata, der kun findes i WA og lejlighedsvis omtales som en art, blev set med 6 Rockingham, 1 Lake Seppings, 2 Stirling Range NP og 4 Dryandra Woodland

Red Wattlebird  Anthochaera carunculata
18 i NSW, ikke set i NT og 105 i WA, ikke set nordligere end Jurien

Crimson Chat  Epthianura tricolor
2 Alice Springs Telegraph Station, 2 Simpsons Gap, 4 Kunoth Well, 2 Lasseter Highway, 5 Erldunda, 1 Macdonnells Range - alle NT. 2 Windmill km 19 og 6 Nanga turn off + 5 km på Denham-vejen.

Orange Chat Epthianura aurifrons
1 Lasseter Highway og 1 Kata Tjuta, NT

Whitefronted Chat  Epthianura albifrons
54 golfbanen på Rottnest Island

Jacky Winter  Microeca fascinans
2 på vejen mod Jenolan Cave og 2 Capertee-Glen Davis, NSW, 6 Dryandra 

Redcapped Robin  Petroica goodenovii
1 Capertee-Glen Davis, NSW, 4 Kunoth Well, NT og 8 Rottnest Island

Hooded Robin  Melanodryas cucullata
6 Kunoth Well, 1 Lasseter Highway, 1 Kata Tjuta, 2 Stuart Highway, 3 Macdonnells Range, NT samt 1 Shannon NP, WA

Eastern Yellow Robin  Eopsaltria australis
7 Dharug NP og 15 Royal NP

Western Yellow Robin  Eopsaltria griseogularis
1 Porongurup NP og 2 Dryandra Woodland var overraskende få

Whitebreasted Robin  Eopsaltria pulverulenta
Endemisk for WA, 1 Diamondtree, 1 Shanon NP, 6 Lake Seppings, 3 Two Peoples Bay, 1 Stirling Range NP og 2 syd for Northam

Southern Scrub Robin  Drymodes brunneopygia 
1 Stirling Range NP og 1 Kalbarri NP

Varied Sitella  Daphoemositta chrystoptera
2 Katoomba, NSW, af den orangevingede nominatrace

Crested Shriketit  Falcunculus frontatus
1 Dryandra Woodland af racen leucogaster, der er ret ualmindelig

Crested Bellbird  Oreoica gutturalis
3 Jenolan Cave og 2 Capertee-Glen Davis, NSW. 2 Kunoth Well, 1 Erldunda og 1 Alice Springs, NT. 1 windmill km 10,5, 1 meget tam Hamlin Pool, 3 Denham og 3 Denham-Monkey Mia

Golden Whistler Pachycephala pectoralis
16 NSW og 24 i den sydvestlige del af WA på ruten Busselton-Dryandra, 1 Kalbarri

Rufous Whistler Pachycephala rufiventris
1 Royal NP, 2 Ormiston Gorge og 30 Busselton-Dryandra

Grey Shrike Thrush Coluricincla harmonica
4 Katoomba, 1 Dharug NP, 4 Royal NP - NSW, 12 Leeuwin NP, 1 Busselton, 3 Albany og 2 Albany-Dryandra

Greycrowned Babbler  Pomatostomus temporalis
8 Wisemanns Ferry, NSW,  8 Alice Springs Telegraph Station, 4 Uluru NP og 15 Kata Tjuta, NT

Whitebrowed Babbler  Pomatostomus superciliosus
4 Alice Springs Telegraph Station, NT, 2 syd for Northam og 2 windmill km 10,5

Eastern Whipbird Psophodes olivaceus
38 i NSW

Western Whipbird Psophodes nigrogularis
Arten findes med 4 isolerede bestande, hvor Albany-området og Kangaroo Island, South Australia huser de største forekomster. 1 Two Peoples Bay NP.

Chiming Wedgebill Psophodes occidentalis
1 Kunoth Well, NT. 2 windmill km 10,5, 2 windmill km 19, 6 Hamlin Pool og 3 Nanga turn off + 5 km

Spotted Quail-Trush Cinclosoma punctatum
1 han Dharug NP, NSW

Cinnamon Quail-Trush  Cinclosoma cinnamomeum
2 Kunoth Well og 1 Erldunda 20 km i retning mod Alice Springs, NT

Willie Wagtail  Rhipdura leucophrys
14 NSW, 30 NT og 95 i WA

Mangrove Fantail Rhipdura phasiana
1 Little Lagoon, Denham
Grey Fantail Rhipdura fuliginosa
2 Dharug NP og 1 Royal NP, NSW. 4 Lake Cave, 1 Diamondtree og 14 Dryandra

Rufous Fantail  Rhipdura rufifrons
1 Dharug NP og 1 Royal NP

Restless Flycatcher Myiagra inquieta
1 Walpole-Nornalup NP og 11 Dryandra Woodland

Little Crow Corvus bennetti
42 i NT

Australian Raven Corvus coronoides
47 i NSW, 493 i WA

Whitebreasted Woodswallow Artamus leucorynchus
1 Alice Springs Sewage Works, NT

Whitebrowed Woodswallow Artamus superciliosus
6 Simpsons Gap, NT

Blackfaced Woodswallow  Artamus cinereus
1 Alice Springs Telegraph Station, 4 Alice Springs, 17 bestemte + flere ubestemte på vejen til Uluru NP  var rimeligvis denne art, alle obs fra NT

Dusky Woodswallow  Atramus cyanopterus
2 Capertee-Glen Davis, NSW. 64 spredt over WA + flere ubestemte

Little Woodswallow  Atramus minor
8 Simpsons Gap, 2 Alice Springs, 4 Ayers Rock og 3 Kata Tjuta, NT

Grey Butcherbird  Cracticus torquatus
6 Busselton, 2 Naturaliste NP, 4 Middleton Beach, 2 Tornidirrup NP og 4 Dryandra

Pied Butcherbird Cracticus nigrogulars
18 i NT

Australian Magpie Gymnorhina tibicen
28 I NSW, 16 i NT og 174 i WA

Pied Currawong Strepera graculina
40 i NSW

Grey Currawong Strepera versicolor
2 i Blue Mountains, 1 Wisemanns Ferry i NSW. 2 Woodman Point, 1 Naturaliste NP, 1 Two Peoples Bay NP, 1 Stirling Range NP og 18 Dryandra Woodland

Magpie Lark  Grallina cyanoleuca
18 i NSW, 30 i NT og 76 i WA

Olivebacked Oriole Oriolus sagittatus
1 Royal NP, NSW

Figbird Sphecotheres viridis
1 Sydney

Ground Cuckoo-Shrike  Coracina maxima
2 Kunoth Well, NT

Blackfaced Cuckooo-Shrike  Coracina novaehollandiae
16 i NT og 41 ui WA

Whitewinged Triller Lalage tricolor
1 Lasseter Highway og 1 Macdonnells Range, NT. 1 Thomsons Lake

Common Starling  Sturnus vulgaris
Indført - 50 i omkring Sydney og Katoomba, NSW
Common Myna  Acridotheres tristis
Indført - 110 i NSW
Whitebacked Swallow  Cheramoeca leucosternus
1 Erldunda, NT

Welcome Swallow Hirundo neoxena
102 i NSW, blot 8 Erldunda og 2 Alice Springs i NT og 904 i WA

Tree Swallow  Hirundo nigricans
55 spredt i den sydvestlige del af WA

Fairy Martin Hirundo ariel
2 Jenolan Cave, NSW. 30 Uluru NP og 30 Alice Springs, NT. 2 Kalbarri NP

Redwhiskered Bulbul  Pycnonotus jocosus
Indført - 7 Sydney og 5 Katoomba, NSW

Yellow Whiteeye  Zosterops luteus
4 Little Lagoon, Denham

Silvereye Zosterop lateralis
38 i NSW og 167 i WA

Australian Reed Warbler  Acrocephalus australis
1 syng. Glen Helen, NT og 3 syng. Lake Seppings

Little Grassbrid  Megalurus gramineus
1 Alice Springs Sewage Works, NT, 2 Thomsons Lake og 1 Lake Seppings

Brown Songlark Cincloramphus cruralis
1 Alice Springs Airport, 6 Kunoth Well og Tanami Road, NT og 1 Albany-Stirling Range NP

Rufous Songlark Cincloramphus mathewsi
1 Lasseter Highway, NT og 1 Overlander Roadhouse

Spinifexbird  Eremiornis carteri
1 Kata Tjuta, NT

House Sparrow Passer domesticus
Indført - 150 i byerne i NSW

Redeared Firetail  Stagonopleura oculata
Endemisk for WA, 2 Cape Naturaliste lighthouse og 2 Two Peoples Bay

Diamond Firetail Stagonopleura guttata
1 Capertee-Glen Davis km 14, NSW

Redbrowed Firetail  Neochmia temporalis
7 Royal NP, NSW

Plumheaded Finch  Neochmia modesta
2 Capertee-Glen Davis, NSW

Zebra Finch Taeniopygia guttata
20 Glen Helen og 60 Alice Springs, NT, 800 Billabong Roadhouse og 20 Monkey Mia

Doublebarred Finch Taeniopygia bichenovii
4 Capertee-Glen Davis, NSW

Australian Pipit Anthus novaeseelandia
1 Kata Tjuta og 2 Alice Springs Sewage Works, NT. 2 Point Leeuwin, 2 Kalbarri NP, 1 Billabong Roadhouse og 1 Denham

Mistletoebird Dicaeum hirundinaceum
10 i NT og 49 i WA

Pattedyr
Shortbeaked Echidna  Tachyglossus aculeatus
1 Dryandra Woodland

Numbat  Myrmecobius fasciatus
2   Dryandra Woodland

Koala  Phascolarctos cinereus
1 trafikdræbt Capetee-Glen Davis, NSW

Common Brushtail Possum  Trichosurus vulpecula
2 Wisemanns Ferry, 7 Dryandra Woodland

Western Ringtail Possum  Pseudocheirus occidentalis
2 Busselton + 1 trafikdræbt, 1 trafikdræbt Middleton Beach

Woylie  Bettongia penicillata
2 Dryandra Woodland, kaldes også Brushtailed Bettong

Tammar Wallaby  Macropus eugenii
4 Dryandra Woodland, kaldes også Dama Wallaby

Western Brush Wallaby  Macropus irma
4 Dryandra Woodland, kaldes også Blackgloved Wallaby

Eastern Grey Kangaroo  Macropus giganteus
2 trafikdræbte Blue Mountains, NSW

Western Grey Kangaroo Macropus fuliginosu
8 Thomsons Lake, 24 Benger Swamp, 4 Margaret River, 4 Cape Naturaliste, 6 Albany, 2 Stirling Range NP, 4 Two Peoples Bay, 40 Dryandra Woodland, 2 Kalbarri NP, 1 windmillll km 10,5 og 3 Jurien

Red Kangaroo  Macropus rufus
2 Kunoth Well, NT og 4 Kalbarri NP

Euro Macroopus robustus
1 Lasseter Highway, NT og 5 Kalbarri NP - kaldes også Common Wallaroo

Rednecked Wallaby Macropus rufogriseus

1 trafikdræbt Jenolan Cave, NSW

Quokka Setonix brachyurus
120 Rottnest Island og 1 Two Peoples Bay NP

Blackflanked Rock Wallaby  Petrogale lateralis
2 Simpsons Gap, NT - måske bedre kendt som Blackfooted R W - rødlisteart

Greyheaded Flying Fox  Pteropus poliocephalus
1.500 Sydney Botanical Garden

Bat sp Chriroptera sp
2 større Dryandra Woodland og 2 små Dongara

Red Fox  Vulpes vulpes
1 Alice Springs, NT og 1 Albany - flere trafikdræbte set i NT og sydvestlige WA

European Rabbit Oryctolagus cuniculus
2 Uluru NP, NT og 11 levende + adskillige trafikdræbte i WA

Onehumped Camel  Camelus dromedarius
1 Lasseter Highway i ikke-indhegnet land, NT

Australian Sealion  Neophoca cinerea
1 hun Jurien Bay

Bottlenose Dolphin  Tursiops truncatus
2 Busselton, 8 Leeuwin NP og 1 Kalbarri - virkede store, rimeligvis denne art

Longbeaked Bottlenose Dolphin Tursiops aduncus
Er for nyligt udskildt fra førnævnte, adskiller sig ved at være klart mindre. Formentlig denne art 30 Sugarloaf Rock, 9 Monkey Mia kyst og 18 på boat-trip, 2 Denham

Dugong  Dugong dugon
1 set fra kysten i Monkey Mia og 8 boat trip

Krybdyr
Toad sp
hørt Lake Seppings og Dryandra Woodland

Snake sp
1 Conto Campground og 1 Diamondtree - begge mistænkt for Tiger Snake

Carpet Python  Morelia spilota
1 Dryandra Woodland, den vestlige race imbricata + 1 trafikdræbt ved Jurien

Tiger Snake Notecis scutatu
1 Lake Cave-Conto Campground og 1 Jurien, den vestlige race/art occidentalis

Elegant Seasnake  Hydrophis elegans
1 Monkey Mia boat trip

Loggerhead Turtle Caretta caretta
3 Monkey Mia boat trip

Green Turtle Chelonia mydas
1 Monkey Mia boat trip

Slender Slider Pletholax garcilis
1 Preston Beach

Rusty Desert Monitor Varanus eremius
1 Lasseter Highway, NT

Perentie Varanus giganteus
3 Alice Springs-Erldunda, NT

Blacktailed Monitor Varanus tristis
1 Billabong Roadhouse og 1 Denham

Yellowspotted Monitor Varanus panoptes
4 Denham-Monkey Mia

Heath Monitor Varanus rosenbergi
1 Leeuwin NP, 3 Two Peoples Bay NP og 1 Stirling Range NP

Lace Monitor Varanus varius
1 Capertee-Glen Davis og 1 Royal NP, NSW

Central Netted Grounddragon Ctenophorus nuchalis
1 Uluru NP, NT

Thorny Devil  Moloch horridus
1 Kalbarri NP

Mountain Heathdragon Tympanocruptis diemensis
1 Jenolan Cave, NSW

King Skink  Egernia kingii
1 Rottnest Island, 1 Foul Bay og 4 Middleton Beach

Eastern Waterskink Eulamprus qunoyii
1 Dharug NP, NSW

Shingleback Trachydosaurus rugosus
1 Foul Bay, 1 Augusta, 1 Diamondtree og 2 Dryandra Woodland

Lizzard sp
3 NSW og  7 WA
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Bilag 1 : Hong Kong 6-8 december 2003
af Svend Aage Linderström
På vej til vor anden tur til Australien valgte vi denne gang et stopover i Hong Kong. Vi fløj med British Airways og ankom til den moderne Kai Tak lufthavn, bygget på en kunstig ø, lørdag den 6. december kl. 14.20 (+8 timer GMT) efter 11 timers flyvning.

Der kræves ikke visum til Hong Kong, men myndighederne var meget opmærksomme på SARS, der havde hærget i foråret. Vi skulle derfor både underskrive en sundhedserklæring og passere varmefølsomme kameraer, inden vi blev lukket ind i landet.

Fandt en hæveautomat i lufthavnen og hævede 2.000 HK$ til kurs 0,81, inden vi købte billetter til lufthavnsekspressen, 80,- HK$ pr. styk, der bragte os til Kowloon, 15.30-15.50. Herfra blev vi bragt i gratis shuttlebus til vort hotel, New World Renaissance på havnefronten i Tsim Sha Tsui, som vi forlods havde betalt 1.620,- kr. for to overnatninger i dobbeltværelse.

Vi gik en tur langs havnepromenaden og kom op til Kowloon Park, 16.10-19.10, vejret NV 3, 0/8, sigt > 10 km, 25 grader C.

Søndag den 7. december havde vi vor første fugletur, hvor vi tog KCR-toget (det lokale S-tog) fra Hung Hon (banen er ved at blive ført til Tsim Sha Tsui) ud til Tai Po Market, pris 8 HK$, herfra med taxa op til indgangen til Tai Po Kau Nature Reserve 9.00-11.15, taxien kostede 20 HK$, samme rute retur.

Tai Po Kau er en lille dal med frodig skov, ved indgangen fulgte vi først en sti op ad skråningen til vi nåede et sted, hvor flere stisystemer krydsede. Herefter returnerede vi og fulgte vejen ind til en lille dæmning og en naturskole. Kl. 10.00 startede “ud i naturen i Hong Kong”, hvilket betød, at vi på ingen tid blev løbet over ende af mere end 1.000 kinesere med et markant støjniveau, som ville gøre selv Dyrehaven under et Eremitageløb til en fredfyldt affære. Det blev dog til nogle fugle, Hwamei sås på skråningen og Chinese Babax ved naturskolen.

Eftermiddagstur over strædet til Hong Kong Island, hvor vi tog op til The Peak med den berømte sporvogn, også her kunne det fornemmes, at Hong Kong er en folkerig by. Vi gik rundt om toppen, 15.00-16.05, men fandt dog trods folkemængderne nogle drosler. Aftentur til havnefronten og Kowloon Park, der er et glimrende sted, hvis man trænger til lidt færre mennesker.

Vejret : NV 2, 4/8, sigt > 5, tørt, 20 C.

Mandag 8. december blev det ornitologiske højdepunkt, hvor vi hjemmefra havde søgt tilladelse til at besøge Mai Po Marshes, der med rette har internationalt ry. For at få tilladelse skal man i god tid maile til WWF i Hong Kong, der har en lukrativ forretning i at dele områdets herligheder med ornitologer fra alverdens lande. Adressen er member@wwf.org.hk og besøg i området koster 50,- HK$ for medlemmer og 100,- HK$ for ikke-medlemmer. Det er en udbredt misforståelse (hvem har mon sørget for det ?), at man skal være medlem af WWF Hong Kong for at få tilladelse til Mai Po, hvilket kostede os 420,- HK$, som trods alt går til en god sag, da natur er en mangelvare her.

WWF sørger for, at du får tilladelse til at gå ud bag grænsehegnet, så man kan besøge “floating hide”, hvilket er et must, hvis man vil se Saunders Gull og de store vadefugleflokke. Selvom Hong Kong nu er en del af Folkerepublikken, har området stadig særstatus og er indhegnet for at undgå indvandring fra moderlandet.

Ud over ved skjulet så vi flest fugle i området langs grænsehegnsvejen fra lågen ud til skjulet og op mod udgangen.

Nemmeste måde at komme til Mai Po er ved at tage KCR-toget til Shueng Shui pris 9,- HK$, derfra taxa ud til Mai Po visitor centre 60,- HK$. WWF’s medarbejdere ringer  gerne efter en taxa til at køre retur til stationen. Mai Po åbner kl. 9.00, vi var der fra 9.30-14.00.

For at få mest ud af fuglene, er det bedst af være ved floating hide ved højvande, WWF kan oplyse tiderne, ellers findes tidevandstabel på internettet under det meteorologiske institut i Hong Kong.

Vi returnerede til Kowloon Park, hvor der faktisk kan ses en del vilde fugle ved fugledammen. 17.45 tog vi lufthavnsbussen fra vort hotel, 90,- HK$ pr. person - og klart et dårligere alternativ til lufthavnseksprestoget, 18.30 ankom vi lufthavnen, hvorfra vi lettede med Quantas med kurs mod Sydney 21.10.

Vejret : Ø 3, 4/8, sigt > 10 km, tørt, 18-22 C.

Et par praktiske ting. Hong Kong er meget tæt befolket, og på hovedstrøgene er der en skubben og masen, der ikke altid er lige charmerende, hvor vi som vesterlændige nok vil synes, at kineserne mangler pli. Omvendt er netop denne kultur slående, og selvom Hong Kong er meget vestlig og hyper moderne, er det kinesiske også byens charme. Et let måltid med nudler og grøntsager og sodavand kan købes i fast food-caféer overalt for ca. 50,- HK$ for to personer, mens middagsmaden kan indtages for astronomiske summer. Vi klarede nu denne del på et niveau på omkring 300,- HK$ for to inklusive øl. Havnefronten er en oplevelse, ligesom de mange højhuse, hvor jetsettet drøner rundt i helikoptere for ikke at miste tid. Sejturen mellem New Territories og Hong Kong Island på de gamle Star Ferries er også en oplevelse.

Tak til Stig Jensen for gode råd.

Artsliste :
Little Grebe Thachybaptus ruficollis
17 Mai Po Marshes, racen poggei

Great Cormorant Phalacrocorax carbo
10.000 Mai Po Marshes og 5 fra forskellige steder langs kysten, racen sinensis

Grey Heron Ardea cinera
700 Mai Po Marshes og 1 set fra KCR-toget

Great Egret Egretta alba
80 Mai Po Marshes og 1 KCR-toget

Little Egret Egretta garzetta
1 Tai Po Kau, 500 Mai Po Marshes og 12 forskellige steder langs kysten

Chinese Pond Heron Ardeola bacchus
70 Mai Po Marshes

Blackcrowned Night Heron Nycticorax nycticorax
2 Kowloon Park

Eurasian Spoonbill Platalea leucorodia
1 Mai Po Marshes

Blackfaced Spoonbill Platalea minor
118 Mai Po Marshes - den ene specialitet her. En optælling i den foregående weekend havde opgjort 320 ex. i hele Deep Bay-området incl. Mai Po

Shelduck Tadorna tadorna
14 Mai Po Marshes

Falcated Duck Anas falcata
12 Mai Po Marshes, floating hide

Spotbilled Duck Anas poecilorhyncha
8 Mai Po Marshes af racen zonorhyncha, der også kaldes Yellownib Duck og er et potentielt split

Eurasian Wigeon Anas penelope
4.500 Mai Po Marshes

Common Teal Anas crecca
6 Mai Po Marshes

Nothern Pintail Anas acuta
600 Mai Po Marshes

Nothern Shoveler Anas clypeata
1.400 Mai Po Marshes

Tufted Duck Aythya fuligula
1 Mai Po Marshes

Black Kite Milvus migrans
1 Kai Tak Airport, 4 Kowloon, 60 The Peak og 50 Mai Po Marshes, racen lineatus

Eastern Marsh Harrier Circus aeruginousus
2 brune Mai Po Marshes, racen spilonotus, der er et muligt split

Japanese Sparrowhawk Accipiter gularis
1 han Tai Po Kau, set på få meters afstand. Arten angives som trækgæst, men er på det seneste også set flere gange om vinteren

Common Kestrel Falco tinnunculus
1 Mai Po Marshes, racen interstinctus

Peregrine Falco peregrinus
1 Mai Po Marshes

Whitebreasted Waterhen Amaurornis phoenicurus
2 Mai Po Marshes

Common Moorhen Gallinula chloropus
12 Mai Po Marshes

Coot Fulica atra
2 Mai Po Marshes

Avocet Recurvirostra avosetta
1.400 Mai Po Marshes

Pacific Golden Plover Pluvialis fulva
400 Mai Po Marshes

Grey Plover Pluvialis squatarola
6 Mai Po Marshes

Eurasian Curlew Numenius arquata
400 Mai Po Marshes

Blacktailed Godwit Limosa limosa
220 Mai Po Marshes

Bartailed Godwit Limosa lapponica
20 Mai Po Marshes af racen baueri med stribet undervinge

Spotted Redshank Tringa erythropus
50 Mai Po Marshes

Common Redshank Tringa totanus
20 Mai Po Marshes

Common Greenshank Tringa nebularia
1.100 Mai Po Marshes

Common Sandpiper Actitis hypoleucos
12 Mai Po Marshes

Great Knot Calidris tenuirostis
2 Mai Po Marshes set fra floating hide

Yellowlegged Gull Larus cachinnans

60 Mai Po Marshes - taxonomien på mågerne er vel nærmest håbløs, fuglene i Deep Bay-området antages at tilhøre racen mongolicus

Blackheaded Gull Larus ridibundus
6.000 Mai Po Marshes

Saunder’s Gull Larus saundersi
15 Mai Po Marshes set fra floating hide og absolut en af området største specialiteter. Arten er meget lidt kendt og først i 1987 fandt man den første yngleplads i det østlige Kina omkring Jiangsu.

Caspian Tern Hydroprogne caspia
1 Mai Po Marshes

Oriental Turle Dove Streptopelia orientalis
1 Tai Po Kau

Spotted Dove Streptopelia chinensis
20 Kowloon Park og 30 Mai Po Marshes

Feral Pigeon Columba livia
Registreret, men ikke optalt i alle bebyggede områder

Greater Coucal Centropus sinensis
2 Mai Po Marshes

Roseringed Parakeet Psittacula krameri
6 Kowloon Park, arten er formentlig indført, men kan være indvandret naturligt

Common Kingfisher Alcedo atthis
6 Mai Po Marshes

Whitethroated Kingfisher Halycon smyrnensis
5 Mai Po Marshes

Blackcapped Kingfisher Halycon pileata
2 Mai Po Marshes og 2 Kowloon Park

Grey Wagtail Motacilla cinerea
1 Tai Po Kau

White Wagtail Motacilla alba
3 Kowloon Park og 11 Mai Po Marshes af racerne ocularis og leucopsis

Olivebacked Pipit Anthus hodgsoni
6 Mai Po Marshes

Scarlet Minivet Pericrocotus flammeus
4 Tai Po Kau

Redwhiskered Bulbul Pycnonotus jocosus
152, registreret på alle lokaliteter, kaldes også Crested Bulbul

Chinese Bulbul Pycnonotus sinensis
196, registreret på alle lokaliteter, nominatformen

Chestnut Bulbul Hypsipetes castanonotus
1 Tai Po Kau, hvor arten er en af specialiteterne

Longtailed Shrike Lanius schach
2 Mai Po Marshes, kaldes også Rufousbacked Shrike

Siberian Rubythroat Erithacus calliope
1 hunfarvet Mai Po Marshes

Oriental Magpie Robin Copsychus saularis
24 fordelt over alle lokaliteter

Daurian Redstart Phoenicurus auroreus
3 Mai Po Marshes

Siberian Stonechat Saxicola torquata
8 Mai Po Marshes - racen stejnegeri

Blue Whistling Thrush Myiophoneus caeruleus
1 The Peak

Common Blackbird Turdus merula
7 Tai Po Kau og 1 The Peak af den sortbrune race mandarinus

Greybacked Thrush Turdus hortulorum
1 The Peak

Eyebrowed Thrush Turdus obscurus
2 The Peak

Chinese Babax Babax lanceolatus
3 Tai Po Kau ved naturskolen

Masked Laughingtrush Garrulax perspicallatus
54, registreret på alle lokaliteter, kaldes også Blackthroated Laughingtrush

Hwamei Garrulax canorus
1 Tai Po Kau

Zitting Cisticola Cisticola juncidis
2 Mai Po Marshes, kaldes også Fantail Warbler

Yellowbellied Prinia Prinia flaviventris
18 Mai Po Marshes

Common Tailorbird Orthotomus sutorius
22 Tai Po Kau, 4 The Peak og 18 Mai Po Marshes, kaldes også Longtailed Tailorbird

Dusky Warbler Phylloscopus fuscatus
8 Mai Po Marshes

Pallas’ Leaf Warbler Phylloscopus proregulus
1 The Peak

Yellowbrowed Warbler Phylloscopus inornatus
7 Tai Po Kau, 5 The Peak og 19 Mai Po Marshes - nominatformen

Great Tit Parus major
4 Tai Po Kau og 2 The Peak

Scarletbacked Flowerpecker Dicaeum cruentatum
2 The Peak

Forktailed Sunbird Aethopyga christinea
2 Tai Po Kau - en af specialiteterne her

Japanese Whiteeye Zosterops japonica
76 fordelt over alle besøgte lokaliteter, racen simplex

Blackfaced Bunting Emberiza spodocephala
1 Mai Po Marshes

Whiterumped Munia Lonchurrra striata
10 Kowloon Park, kaldes også Whitebacked Munia

Scalybreasted Munia Lonchurra punctulata
1 Kowloon Park og 10 Mai Po Marshes

Eurasian Tree Sparrow Passer montanus
180 fordelt over New Territories

Redbilled Starling Sturnus sericeus
2 Mai Po Marshes og 2 Kowloon Park, kaldes også Silky Starling

Whitecheeked Starling Sturnus cineraceus
6 Mai Po Marshes, kaldes også Grey Starling

Blackcollared Starling Sturnus nigricollis
110 Kowloon Park og 6 Mai Po Marshes, kaldes også Blacknecked Starling

Crested Mynah Acridotheres cristatellus
60 Kowloon Park og 6 Kai Tak Airport, kaldes også Tufted Mynah

Ashy Drongo Dicrurus leucophaeus
1 Tai Po Kau

Azurewinged Magpie Cyanopica cyana

2 ved visitor centre ved Mai Po er næppe spontant forekommende

Redbilled Blue Magpie  Urocissa erythrorhyncha
1 Tai Po Kau og 4 Kowloon Park

Common Magpie Pica pica
2 set fra KCR-toget på vej hjem fra Mai Po - racen sericea

Largebilled Crow Corvus macrorhynchos
2 Mai Po Marshes

Collared Crow Corvus torquatus
2 Mai Po Marshes - en af specialiteterne her

i alt 91 arter

Pattedyr
Bat sp Chriroptera sp
1 Kowloon Par

Wild Cat Felis domestica
1 Tai Po Kau - blev skræmt op fra en af stierne midt i skoven, virkede ret sky. Vilde katte findes i område, men oprindelsen er usikker.

Macaca Macaca arctoides
hørt pusle i Tai Po Kau
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