Østersøens perle (Gotland) 6. – 18. juli 2004
Af Michael Borch Grell (michael.grell@dof.dk)

Den solrige Østersø-ø skulle være målet for familiens sommerferie i 2004 (2 voksne, 2 børn (5 & 8 år). Senere stødte også nogle venner til. Jeg var dog eneste rigtige fugle/naturinteresserede. Hos mig var interessen vakt bl.a. af historien om en stortrivende kongeørnebestand, tusindvis af orkidéer, ynglende rovterner, Hvidhalset Fluesnapper og naturligvis Østersøens eneste fuglefjeld på St. Karlsø.

Som sædvanlig var der ikke megen tid til forberedelse, men en forespørgsel på netfugl gav nogle gode hints (Jens Eriksen, Sebastian Klein). Allan Nielsen (Fugleværnsfonden) fortalte begejstret fra en familietur til øen for et par år siden.


Det viste sig indledningsvis lidt svært at finde oversigtlige beskrivelser af Gotlands fugleliv på nettet. Tilsyneladende findes der ikke en website, der dækker øens fugleliv. Men efter gode råd og nogle aftener med søgning kom der resultater (se nedenfor).

Velankommet til øen bliver man alligevel overrasket over størrelsen: Gotland er en stor ø på 3.000 kvadratkm svarende til 5 gange Bornholm. Der er 125 km N-S og maks. 50 km Ø-V. Øen ligger 90 km fra fastlandet, og det er en sejltur med hurtigfærge på 3½ time fra Oskarshamn. Færge kan med fordel bestilles (og betales) via internettet.
Bortset fra kystskrænterne på vestsiden og lidt klippeformationer bl.a. ved Östergarn på østsiden er Gotland temmelig flad. 2 naturtyper dominerer på Gotland: Fyrreskov og - især på den sydlige del af øen og i omegnen af Visby - åbent, dyrket agerland. Centralt på øen strækker et stort sammenhængende skovområde sig øst-vest, og op ad østsiden til den nordlige del. Her er det meste af fyrreskoven omfattet af nationalpark. Disse skove er meget tyndt befolkede, vanskelige at overskue og vanskeligt tilgængelige. Agerlandet er præget af stor variation, bl.a. som følge af mange mindre gårde og skove/småbeplantninger. Græsmarker med udegående kreaturer, veksler med kornmarker. Hovedindtrykket er et landbrug der i høj grad giver plads til naturen og levemuligheder for fuglene. Store arealer henlå som græssede overdrev med spredt bevoksning (”alvar”) eller græsenge. En speciel naturtype er de Gotlandske løvenge. Det er mindre arealer med gamle løvtræer (oftest ege), hvor græsset slås eller afgræsses af kreaturer, og som har en stor artsrigdom af planter heriblandt mange orkideer. Dette er biotopen, hvor man finder Hvidhalset Fluesnapper. Kysten er meget speciel. Vestkysten domineres af stejlkyst med rullestensstrand og ofte kystskrænt på 10-15 m’s højde. Østkysten er langt mere bugtet, med mange pynter og vige. Her strækker græssede enge sig ud i lavvandede vige, og med mange småøer sine steder næsten med skærgårdskaraktér. Fårø er helt speciel. Den var før jerntæppets fald del af et stort lukket militært område, uden adgang for udlændinge (heller ikke danskere!). Men nu er adgangen fri, og øen har udviklet sig til et af Gotlands mest mondæne feriesteder, bl.a. takket være nogle fremragende sandstrande. Hele Fårø er del af en naturpark, og øen er stort set udyrket, men med mange fritidshuse. Et endnu mere specielt sted er Gotska Sandön, en lille ø isoleret beliggende N for Gotland. Den minder efter sigende om Anholt (næsten rent sand), men er dog bevokset med fyrreskov. Den er nationalpark, men det er muligt at overnatte på vandrehjem på øen. Under forårstrækket ses mange spændende subrariteter og sjældenheder her.
Fuglefaunaens sammensætning på Gotland ret speciel. En blanding af nordligt, østligt og lidt sydligt. Lærkefalken er ganske almindelig, og næst efter musvåge almindeligste rovfugle. Dejligt at den ses næsten overalt. Rovternen er en typisk Østersø-specialitet og ses især omkring øer og holme med måge-ternekolonier på østkysten og på Fårö. Hvidhalset Fluesnapper så jeg desværre ikke meget til, men er ellers i en mere normal sommer temmelig udbredt på øen (sommeren 2004 var et elendigt fluesnapper-år – også for broget – i hele Nordvesteuropa). Det vrimler med ørne på øen. Så snart vejret blev godt sås enten Hav- eller Kongeørn. Der yngler vistnok i størrelsesordenen 30 par Kongeørne og 10 par Havørne på øen nu. Rødrygget Tornskade er karaktérfugl i overdrevslandskabet, og Stenpikker yngler almindeligt – især ved kysten. Men som følge af ø-effekten (havets barriere) mangler også en række standfuglearter på Gotland. Det er først og fremmest arter som Fyrremejse og Sumpmejse samt nogle ugler. Overraskende nok registrerede jeg hverken Gransanger, Tårnfalk eller Råge. Med øens østlige beliggenhed dukker i træktiderne ofte spændende strejfere op på Gotland. Mens jeg var der således en Skadegøg! Faludden er en af de lokaliteter der ofte tiltrækker ”hits”. Men også Hoburg, Gotska Sandön og St. Karlsö.
Mit besøg på Gotland i begyndelsen af juli 2004 faldt uheldigvis sammen med en periode med usædvanligt koldt, regnfuldt og blæsende sommervejr. Sydsverige havde den koldeste sommer i 130 år, og der opstod store oversvømmelser i Småland. Gotland er kendt som solskinsøen, og derfor også svenskernes foretrukne ferieø. Der var et par seriøse regnvejrsdage (9-11/7), ellers var vejret ganske fint, men efter årstiden temmelig koldt. Makstemperaturen var på +19 gr., men dagtemperaturen lå gennemgående på 15-17 gr. Kølige nætter og badevandet var iskoldt!
2 uger er ikke tilstrækkeligt til at opleve alle spændende lokaliteter ved en familieferie. Så man må prioritere. Vi havde valgt at satse på sydøen og på det nordøstlige. På sydøen bosatte vi os på Fide Camping 6-11/7 (dejligt sted, men primitivt). På nordøstøen i et lejet hus i Laxare øst for Slite 12-18/7. Kedeligt område, men et godt udgangspunkt for at dække især Fårö og andre nordlige lokaliteter.
Kulturmæssigt er Visby naturligvis et must. Den gamle bydel er utrolig velbevaret, men også temmelig overrendt af turister. Lommelundagrotten N for Visby var et spændende besøg for hele familien, men man skal afsætte 30-45 min. til at stå i kø! Holmhällar var en smuk og spændende lokalitet med de flotteste raukar på sydøen. Ligeså Gamlahamn og Langhammars odden på Fårö.

For fuglefolk er Lars Jonssons nyåbnede museum i Vamlingbo et must – og naturligvis st. Karlsö.
Besøgte fuglelokaliteter:

Der er et væld af spændende naturlokaliteter og reservater overalt på Gotland. Enhver kan finde sine egne favoritter. Blandt de (desværre alt for få) områder jeg nåede at besøge vil jeg især fremhæve Stockviken, St. Karlsö og Fårö som spændende fuglelokaliteter. Jeg var mest i kystområder, og fik ikke kigget så meget på indlandslokaliteterne, der bl.a. omfatter spændende naturskovsområder og store kalk/hedemoser foruden løvengene. Delvis pga. vejret nåede jeg aldrig ud på natlyt. Engsnarre skulle være nem at høre flere steder.
Fugle mv. nævnt i denne beskrivelse er de arter, jeg observerede på turen.
Sydøen (6-11/7):

St. Karlsö. Fløjlsand, Lærkefalk, Alm. Kjove, Lomvie 10.000 par, Alk 4.500 par, Skærpiber, Høgesanger, Karmindompap. Meget styret færdsel/begrænsede udfoldelsesmuligheder (dog ej for overnattende gæster?). Her var vi hele familien på en en-dagestur med afgang med den første turbåd fra Klintehamn og retur ud på eftermiddagen. Dejlig ø. Forsøg at booke en overnatning på øen. Der er flere mulighedr. Fyrboligen og huse omkring den er mest ideelle. Så har man frit slag når dagsturisterne er væk. Jeg kunne desværre ej overtale familien.
Stockviken. (fugletårn) Stor artsrighed. Kongeørn, Havørn, Rovterne, terner, ænder, vadefugle bl.a. Sortklire, Kærløber, Krumnæbbet Ryle & Temmincksryle. Lækkert strandengsområde ud mod kysten og næringsrig lagunesø med tagrørsump. Her var jeg to gange – begge med fine oplevelser. Fede rovterner der fisker lige ud for tårnet.
Hoburg + Musk Myr. Gotlands sydlige forpost. Klippeformation med ’Hoburgsgubban’. Hoburg spændende kratlusk og landskabeligt flot område, især køreturen ned langs Kettelvik. Lærkefalk, Høgesanger, fugletræk. Man kan følge en grusvej syd om en militærpost, og gå gennem et led til et fint kratområde, der ser ud til at kunnemyldre med trækkende småfugle i sæsonen. Området strækker sig ud til en lille flad pynt mod sydøst, der rummer rastende vadefugle og måger mv.
Det nærliggende Musk myr (fugletårn) er et næringsfattigt kalkkær, der skuffede fuglemæssigt! Men gode Orkideer.

Holmhällar. Landskabeligt meget smukt. Flotte, børnevenlige Rauker, Sildemågekoloni på Helligholmen, det vælter med vildkaniner (bedst aften). En ung Havørn fløj over og gik ned på Helligholmen. Mange turister. 

Fide/Burgsviken. Trane, Havørn, Hvid Stork, Skægmejse, andefugle. 70-100 traner kom hver aften ind til overnatning på bredden modsat Fide Camping. Storken stod sammen med dem. Stor lavvandet vig med rørskov langs kanten. Näsudden skulle være et spændende sted med strandeng, fladvand og et rev med Gråsæler, men her nåede jeg desværre aldrig ud. Området skæmmes landskabeligt af en stor vindmøllepark.
Nordøen (11-18/7):

Tofta Skjutfält (S f. Visby): Rovfugle, Hvepsevåge, Lærkefalk, Huldue, Rødrygget tornskade, Apollosommerfugl, Svalehale, botanik. Her blev observeret en Skadegøg i ca. 1½ time om formiddagen 7/7. Trods eftersøgt af mange inkl. undertegnede blev den ej genfundet og sås blot af en håndfuld lokale. Specielt område, blanding af åben tørt kalkoverdrev med mange blomster og fyrreskov og med et par små mosehuller.
Närsholmen: Store familieflokke af ynglende Bramgæs, Dværgterne, Krumnæbbet Ryle, sjælden botanik. Mange forsteninger! Strandoverdrev og strandeng med rullestensforstrand. Lille lund isoleret ude på den åbne halvø.
Storsund: (fugletårn) Kongeørn, Trane, Rovterne, orkidéer. Lavvandet næringsrig sø med rørsump midt i uforstyrret skovområde.
Roma Sockerbruksdamma: Skuffelse (men kun et kort aftenbesøg, hvor knap 50% af området kunne overskues). Gråstrubet Lappedykker, ænder. Kærsanger. Slambassiner, delvis opfyldt. Meget kraftig vegetationsudvikling, men også åbne vandflader. Principielt adgangsforbud, men et par småveje fører ind i området. Trådte stier (af fuglekiggere?).
Lommelunda bevatningsdam: Trane, Rørhøg ynglende, Hvinand, sumpsangere, orkidéer. Kunstig, rund flad sø næsten helt dækket af tagrørsump. Grusvej rundt om vestsiden.
Fårø: Havørn, Rovterner, Hedehøg, Hedelærke, Apollo, Svalehale, orkideer, botanik. Fuglesøerne Mölnor träsk og Alnäsa Träsk skuffede. Langhammarsviken og Limmorsträsk (Klintängarna) mere spændende. Meget speciel natur. Karsk, barsk og temmelig tør, men alligevel med spændende overdrevsflora som følge af kalkbunden. Østlig forpost, meget stenet og ligeledes store sandklitter mod øst. 
Fårö Fyr. Geografisk spændende, fuglemæssigt ikke. Tilvokset med fyrreskov rundt om fyret, og en ret smal stenstrand.
Fugle mm. observeret under turen:
På følgende link ses en liste over de fugle, orkidéer, andre planter og sommerfugle vi observerede på vores tur: http://www.netfugl.dk/trip_reports/europe/Gotland_July2004/Gotlands_listen_6-18_juli_2004.xls
Websites

Den svenske fugledatabase, Svalen: http://svalan.environ.se/rappsyst/index.htm
Gotlands Ornitologiska Förening. Gotlandssvareren: + 0498-210442
(har ingen website!)
SOF: www.sof.se
Stora Karlsö: www.stora.karlso.com
Naturskydsföreningen på Gotland www.gotland.snf.se
Fortegnelse over naturskyddade områden i Gotlands län: www.i.lst.se/livsmiljo/natur/nsomraden/nsomraden.htm
Birding in Gotland-Fårö (Sweden) -1996 (Hollandsk website)
www.xs4all.nl/~meek/birds/gotland1.htm
Turisme-websites:

www.gotland.info
www.gotland.se
www.destinationgotland.se
www.gotlandweb.com
Fide Camping: www.fide.se
Litteratur/kort
Gotland 1:100000 Kartförlaget (uundværligt!)

Gotlands natur – En reseguide. Länsmuseet på Gotland 2001. (nærmest uundværlig! – dejlig smuk bog med mange billeder og detailkort og fine lokalitetsbeskrivelser, fantastisk til at planlægge turmål og ruter med)
Turistkarta Fårö 1:40000 

Vandra på Gotland. Thomas Sjöstrand. Vandringsförlaget 2000. (kan undværes)
En feltflora eller orkidé-bog er et must (man bliver grebet af det!)

Gerne også sommerfuglebog og/eller insekthåndbog.

